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YENI LIiSE RITAPLARI

CebirDersler'i

Lise 11 Edebiyat Kolu = |
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Yazan:

TURAN TANIN

Matematik Ofretmeni

Ug sinafly liselerin ikinci sinif edebiyat kolu programina gore hazurlanmag
ve Milli Egitim Bakanliginca ders kitab: olarak kabul edilmigtir.

ON DORDUNCU BASKI

INKILAP ve AKA
KIiTABEVLERI Koll St
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lerin kisaca tamimlamasi. Logaritma kavram : Logaritmanin 6zellikleri. Logaritma cet-
veli yardumiyle hesaplamalar, '

" 2 — Ikinci dereceden bir bilinmeyenli denklemlerin' ¢éziimii, Koklerle katsayilar

arasindaki bagmtilar,

3 ~ ax? 4 bx - c ifadesinin isaretinin incelenmesi. ikinci dereceden bir bilinme-

yenli egitsizliklerin ¢bziimii.
e .

4 — y—=ax®+brdec, y= - fonksiyonlarimn  degigimlerinin  incelenmesi ve
* “grafiklerinin cizilmesi.
5 — Koordinat eksenlerinin kendilerine paralel olarak kaydirilmalar:.
’ : _ax+b
Tz =+ b
seklindeki fonksiyonlara uygulanmasi. Koordinat cksenlerine ve baglangic noktasina gore

y=ax®-fbrtec, y

a
simetri, y=ax®4br+4c, y=-— ~fonksiyonlarma ait grafiklerin simetri ozellikleri,
x , o

6 — Degiskenin bir deferi icin tiirevin geometrik tanmimi ve anlami. Degigkenin ve~
rilen bir deferi igin

. L a ar + b
=ax?+brte Yy——; Yym-————u
Y =+ bz 4 y=" y Y

. fonksiyonlarmm tiirevlerinin hesaplanmasi. Bu fonksiyonlara ait- egrilerin vetilen. bir
noktasindaki tefetinin denklemi. . -

1) Bu program, 7 Ekim 1957 tarih ve 976 sayih TEBLIGLER DERGiSI'nden almm1§t1r

Nesriyatr devam ettiren :

1 — Usli ve koklii cokluk kavrami: Pozitif veya negatif tamsay: v_é kesir geklin-
deki dislerin anlami. Niimerik basit aligtumalar iizerinde iislii gokluklarla ilgili iglem-

; 1. Tanim. — n tam ve pozitif bir say1 olmak iizere, n tane a mn
~ garpimuna a mn n yinei kuvveti; a'ya taban, 7 ye de iis denir ve o sek-
‘linde yazilir. a® seklindeki biitiin ¢okluklara iislii cokluklar adi verilir.
Suhalde: ‘

: at=a-a+a.a-a
L —

T tane

dir.
h=2 iéin a*=a-a olup a* ye 6zel olarak «a kare»
n=3 » a*=a-a-a » a® e Gzel olar, «a kiib »
denir. Diger iislii cokluklar a® «a iissii n» seklinde okunur ve yazilir.

2. VSonuglar. — Pozitif bir saymm herhangibir kuvveti pozitif,
_negatif bir saymin ¢ift kuvveti pozitif, tek kuvveti negatiftir.

1° a>0 olduguna gore, : _
f,’,\\ ) .o . P - ‘ | . "

;&‘ : At = 0r0ea. .. 0
ﬂ//\/ : m tane

esitliginin ikinci tarafim teé*gkil eden carpanlarin hepsi pozitif oldugun-
dan carpim da pozitiftir. : :

- 2° a<0 ve m=2k (cift) ise,

ar=(d-a)-(a-a)...(a-a)

\ J

—~
: ke tane
k t’%ﬁé.parantezden her birinin ici iki negatif saymin carpimi olup pozi-
gindan-bunlarin carpimi. da-pozitif olur. .|~ |

tif elacagind




4 | - -
CEbir Demleﬁ . : T

11zaran.tez icindeki ¢ larin ikiger i
egatif olan q jle Sarpimi negatiftiy

'61’1181{181':
35:30303.3.3:243;

—2)8 )
(—2)e= 2.....2).(.\\2.__2).(._2..4) =4.44=64

‘(.*5)7::(‘.5.___5 s : , ‘ =
5) - ( 5--5).(._‘5’.‘__5)_ (—5) :25.25:25.(~5) :;78 125

bulunur.,

Y=2" ve y =2 iislii eolg '
cokluklarinn grafikle o . -
s : .. . le gosterilmesi i
aymin kare ve kiibiiniin grafikle bulunma::eSl ve bir
. * fonksi . . A
nine birtakim degerli?n:;:u?i Sosterdigi egriyi cizmek icin 2 des ke
hesaplayarak efriye ai Telim. y nin buna karsilik ala::agl degilﬁl .
(Sek. 1) it birtalim  noktalar L ceserer
): bulup - grafigini gizelim
Fl=3—=2—101 2 3

Yl 9 4 101 49

| 3 S 9_--.;-.----

Ed-oemen

igser carpimi pozitif olup bu garplfnzn

Ustiz cokluklar

' Bu egriyi ileride zellikleri ile inceleyecegiz.
Bu epri iizerindekiler noktanin ordinati, apsisinin karesine egittir.

,f,j,H'erhangibir x, sayismin, bu grafikten faydalanarak, karesini bulmak’
‘icin Oz ekseni iizerinde apsisi x, olan noktadan bu eksene bir dikme
cizilir. Bu dikmenin egriyi kestigi moktanm ordinati z, in karesine

esittir. Ornek : (1,5)*=2,25 dir.
. y=xt egﬁémi nokta nokta cizmek icin, yine x degiskenine
birtakim degerler vererek y nin bunlara kars: gelen degerlerini he-

saplayalim ve bir tabloda bu deger takimlarim1 gostererek egriyi

cizelim (Sek. 2) :
z|—2 —1 0 1 2

y|—8 —1 0.1 8

b

8-+

@®

wy

LS

e o ——
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: Cebir Derslerj

Eg'l'l'ye ait her noktan . .
hangibir s LoD ordinaty, apsisinin kithii oldugun
gelen noktfé’iﬁliukiﬁﬁn i bulmak icin, Op ekseninde Olgf g:;dan’ e
kfanm o ""ambudmmeﬁﬁMzBudmmmﬁle@%31{?§ ﬁ
riyl kestigi

nok .
oktanmn ordinat; o saymin kiibiine esittir.

4. Toplama ve glkérma. -— T

luklarm cebirse] to
: plami, katsa e
cebirsel t o yis1 bu iislii 'cok] .
| oplami olan bengzer (taban ve iisleri g;n :;klsgnﬁ:;?tsaﬁlannm
| x x ) u cokluktur:
ir T M — par = (m - n—p)a* ‘
dir. Ornekler :
3.95.0 7, ,
2547 25.._4-25:(3+7——4).25:6-25

1
?.52+%..52~£._52: —1—-+L 9 ) 13
5 2 T3 ~"5“)'5”-“-5(7.52.

ALISTIRMALAR

Asagidaki toplama -
1° 5-2347.93 ve gikarmalar Yapimz :
2° 2-354.4.35

- 1
3 2.30_ 1 . 7 5 f
3 3 —-—3 -33.L ._3._..33 \{ \)h/g

4° 8.2t 4.9 7
T 2t Lo
72

. 3 \2 2
5° 6 [— 7 i 3 )
o5
g° 4(~5)3—~3(5)2+2(-5 2
7 7(2)3-¥-4(-~-2)3~l-3(*--2§3

100 — 13
: a%pt = ¢bt— % a3b4

11e a3 2 .3
Y e 3
4 i 5 Y+ — a3y

o 7
e — e mint 4 mens,

aban ve iisleri -ayni.olan islii cok- -

Uslii gokluklar
CARPMA

5. Tabanlar1 aym, iisleri farkh iislii cokluklarin garp‘lml.,

Teorem. — ‘Tabanlar1 ayni, iisleri farkh iki iislii goklué'un carpimi,’

“tabani ayni, iissii bu iki iislii coklugun iisleri toplam1 olan bir iislii

- cokluktur.
Tabanlar: ayni, tisleri farkl: iki islii cokluk a®, a® olsun.
am.q*=(a-a-a...a) - (a-a....aq)
’ \ J \ J
Y Y
m tane n tane

iki taraftan parantezler kaldirilabileceginden

a® . q* — (ad-a-a...a-a-a-a)
J

N v
m - n tane

(m--n) tane o min carpimi isli coklugun tatumina gore a®+* oldu-

gundan

am - an — am-&-nv

bulunur.
ihtar. — Yukaridaki ispat bircok carpanlar igin tekrarlanabile-

ceginden :

ar » g — am+n+l+ e FRHA .

elde edilir.
6. Karsit olarak. — Herhangibir iislii cokluk, tabanlari aymi, iis-
leri toplam1 bu iislii coklugun iissiine esit olmak iizere iislii coklugun

carpimu seklinde gosterilebilir.

Gergekten,

am+n+l+ vee FPHY e I, g0, Cll ..aP-at

seklinde yazilabilecegi kolayca goriiltr.

7. Tabanlar1 farkh, iisler-j ayn1 olan iislii goklukla.ﬁn garpxnil.
Teorem. — Tabanlar1 farkh, iisleri ayni olan iki iislii coklugun car-
pim1, tabani tabanlar ¢arpimi, iissii ortak iis olan bir iislii cokluktur.




.8 ) Cebir Dersleri

am . pm — (a-a-a....a-a) . (b‘ob-b.b...b-b)

dir. Bir carpimda carpanlarin yerleri degigtirﬂebﬂeceginden "her
yanina bir b getirilerek - '

am . pm — (a-b)-(a-b)-(a-‘b) _____ (a-b)-(a-b)

m tane
olur. ‘m tane (q - b) nin carpimi tanima gore (a. b)m oldugundan
am. b“‘# (a- b)m |
bulunur.' | » A
8. Karsit olarak, — Carpim seklindeki bir iislii cokluk, tabanlar;

carpanlardan her biri, iisleri ortak ijs olan iislii cokluklarin carpima
seklinde gosterilebilir,

Gergekten,
(@-b)m=gm. pm
seklinde yazilabilecesi kolayca goriiliir.

Ihtar. — Yukaridaki ispat birgok carpaniar seklinde de tekrar-
lanabileceginden : . ‘

’ elde edilir.

\

ALISTIRMALAR

Asaghdaki islemleri yapmz : S N

10 l15 - aa 20 (Lg -a ) ‘ 30 .'1?3 . 335 - m?
4° abt - bad - gp “5° (—a)2 - (—a)3 6% (—a)® - (4q)7
70 (—a)7 - g2 8° (—a)m.q 9° (—a)8- (—a)
10° (—g)*n . (—a) . 11° (_x)2m+1 - (—zx) 12° (—g)2n-3 »
13 (—-3—/ . (—3—) 14 (1 ‘?) '( 1 “2“) 15 (*a?’)a * (~—cd)3
16° (zy)2 - (ab3)2 LI (a42)% - (a—2) 18° (aéba')-‘-(3a'b2)fn(2azb)4

19° (2(1—{-31))“--(2a—31:o)4 20° (a+b)2- (a2abL- b2 21° (EL-—1)3'(a9+d+.1),3.

Uslii cokluklar

% B BOLME

farkh olan >y gibi iki

9. Teorem: — Tabanlart ayni, iisleri
iisliit coklugun bélimiinde:

m
) ise =a" "
1 m>n * gn

. . am__l
2° m=—mn 1ise, a

- 1

P - dir.
3° m<n ise,” o= am
1° m=n-+p farz edelim,
am™ an+p .__:_q‘:‘-g—p—: p
s e T &

olur. 7)#771——11 oldugundan yerine konarak

a.m ___ am—‘n‘
P
20 m-—"n Oldnglmdan
ar __a”
T qm 1
a a

30 n=m-+p konularak

. gundan
o _ e @ 1 pon—m odu
— = D
— = +p a™ gP a
e a®
aﬂl 1
s

elde edilir.
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10, Tabanlay; farkyy

Teorem. —
FTI . Tabh
lbmll, tabanl tab alllarl

\-g‘.i a a
b b ....... F"‘g—
m tane

(

elde edilir., :
— b

. )
. ALISTIRMAL \j‘z;}:‘\!\a/ \
H 5 AR o
. A§ag1daki bélm. . i
Olmeleri hesapla
10 a3 yimz ;
@ 2o 97
a’ e’ 3° .._0'42
40— ’ T a3s
al? 5 @
a? ' P
=

Uslii cokluklarin kuvvett
: T g8 m+1 ~
z ‘ go x g0 !
mn'+1 _-3m+3 . _.cm-l
7 X m+2.pm+2 p
ht 11° il _.f 7 - ;_,/;4?-’:
ad+x ‘qam bm ; W g:’;,-‘\g‘ R
P i !‘/’
Ve
Asafidaki bblmeleri yaprmz: L [ ] :
A =y hP; i .
. p 1690 o [AV (LY
"5 ‘ 138 3) "\ 8 )
5x—35y)8 —10b)m -
_(B=—5)” (5a—100)7 6° (a2+2ab+b?)m : (a+b)™
(3 — y)® (30 —Bb)™ ]

T (@ 22 4 )M ¢ (@2 —1)m 80 (a3 + b3 : (a+ bW

X
USLU COKLUKLARIN KUVVETI

12. Teorem. — Herhangibir iislii coklugun bir kuvvetini almak

icin iisler carpilarak ayni tabana is verilir.

(a®)r=a™= . a™...a"

' n tane . N\ ’>//
) ' n t;zne o, Y qj
TN ’ v K\'3) \\\
—_— am+ e +vm ‘ \-\‘:7@
seklinde yazilabilecegtinden : , ; DA
: Yo/ v
(am)n — gmn /,"‘ (}\/

VAR

/ 3

bulunur.

13. Karsit olarak. — Bir a coklugunun m .7 yinei kuvvetini
almak icin, ¢ mnin énce m, sonra 7 yinci veya once n, sonra m yinei

kuvveti alinir.

Gercekten,
goe — (am)n _— (an)m

seklinde yazilabilecegi kolayca gorilir.

v
R
/O/’V




1 Asagidaki islem]

{
\L 1 (2ys iw‘(ow).

CRINIBESRSL

4° (*ll‘v'):-'
T (—q)tmee
2,0
we XY
aip2 ,,'
2,

Asagidaki isiemleri

A4 Usey

oldugunu 80rmiistijlk. Fakat

esi
sitliginin bir anlam, v

esitligini

Ussu sifir olap coklukiay

@ sil1i olan cok}ukhr

Cebir DefSlei,' .

ALISTIRMAL 4 ¢

eri yapiny :

2" (317 ) o
) 3° [I'i
. ) 3
5° (=-a2)s . :
) 60- 3y
§° (\:13)2"; (—a )?

110 (.’L‘:"ya) 8
= T e—

(yxayrz A
Yapmiz ;
X e i‘,‘ 2—z
L
nGe (G§+ byy2

— %2

e (ax — br) (a( +bY),

- M=n oldugy takdirde

L’e esittir,

I

X9 (—azm-1yon

bulunur. Ohaldé, tanim olarak :

15. Ussii negatif olan cokluklar. — m > n  oldugu takdirde
ﬂ; 4
g—; = a™? oldugunu goérmiistik. m< n ise, a‘“ n mn bir anlami yok-
a

" tur. Fakat m. < n olsa da yukaridaki e§1thg1n dogrulugunu lfabul ede-
cegiz. p pozﬂ:h tamsay: olmak uzere n“m+p konursa, '

olur. Diger taraftan,

Ussii negatif olan bir cokluk, pay1 1, paydas: kendisinin pozitif iis-
liisii olmak iizere bir kesir gseklinde yazlabilir.

ALISTIRMALAR -

1. Asagidaki islemleri yapimz:

1% 5-3-2  of2° g-2-3
'3 RS
F1N-s )-8
(5 o ()
4
o o\
3 . .
¢ = 10° (0,2)-2
13° (0,01)-! 14° 5(—2)-1
2. Asapidaki iglemleri yapimz:
;?/\1" a®m? 2"\ 5x0 X 3°
71 -1 ’
&° (___) g0
a y
. ) ] i
9° 8a-3-:e-2 10°
36e-2b-3c-?
1° —— 120
420-3y~-2 2
13° (a—b)-2 : (a—b)~* 14°
15° (—g)-Casl) T 18

Algtirmalar T . . 13

am  Q— am~(m+p) — a"'D \

;11—— oldugundan

/ 1 3\ ~2
3¢ 7.5 v (5
X 2 )
1 a2
N5 & =5 ,
13\-3
11° (0,5)-! 12° ( 1-——)
. .2
[ 8-
1 | S
K\ 2 )
~ .
2(a-+-b)° 40 (a%® 5° 1-n
aﬁ.a-—S 8° m—‘i.x'.’.
a=-2p3
aéb.—i \}f}\;
3 .8 .. o
5Y s
(—a-?)-
(—g2n-1)-3,




Kokiii cokiulklar

17. Koklii ¢okluklarin toplamasi. — Benzer (kok ici ve kok kuv-

veti aym olan) koklii cokluklarm cebirsel toplami, bunlarin katsayi-
larimin cebirsel toplami katsayr olmak {lizere bir benzer kékli cok-

luktur.
f)rnei;ler . _ :
V2 H3WIHs V2 —2=(14345-TV2=2V2

2 Ve +5/a—6a=ya
5@+ 4/a+TV e+ a—8v/a=12 @ —/a.

’kuvvetten kékii, Oyle

16. 7 :
. anim
D o m— o
T'T sayisidip ki, » l_Herha-nglbir A says
Yani o X L m inej Kuyvet; -Almn ™ incj
inej » I g Y& esittir,
Uvvetten kékij - 1 kuVVetten kki i
. . e, qpm.__ .
: . T A dir 4
seklinde m, T ' : nin o,
Yazilir ve VA ,
<A nin m
ine; A
M=2 ise r— \/Xd ku’l)vetten kéki, di ' 18. Bir carpmmin- kékii. — Bir c¢arpmmin herhangibir kuvvetten
m=3 . Bunj 0zel olgp, k Ve Oku.nur? : \ kokii carpanlarm bu kuvvetten kékleri ¢carpimina esittir.
T r=cya A «Ap | . o | .
denir Yukamdaki tan ’ i » A . " fare ki, : Yani:. 4
Ma gire A nm gy ' —— — T —
E ko, : Vea-be="/a-"/b-"/c
dlI‘ Bu b o ‘ m\/X 4
a ) B b - -
1 islem f;ﬁg’l kbk ve ky al 4 dir. = =2"/a.-™/b-%/c alalim ve 2" yi hesaplayalim :
uguny ma — = = - — —
0 - Eistert Slemlerin, birbirin;, = a-nb-ne)r= (Va)r. (V)R- (V)"
hekler ; , tersi olan : =abc olup x="/a-b-c
(F3)2— ! olacagindan . A
' oldugyn, — o
(F2)1= 14 an V3 =F3 g4 | a-b-e==/a-/b-™/¢
lr, : :
(+4)° = g4 i Vie — F2 4 elde edilir. '
= v i |
. > a ) ) .
(— 4)'=_¢g4 - V64 =44 gy / 19. Karsit olarak. — Kok kuvvetleri ayn1 olan koklii cokluklarm
» \/:64~ 4~ / carpimi, bu cokluklarin carpimlarmin ayni kuvvetten kékiine esittir,
=—4 gun ' e
ll Ornek :
/. ' .
/ Gergekten, yukarida yapilan ispat tekrarlanirsa :
“Wa-n/bene=n/a-bc

seklinde yazilabilecegi kolayca goriiliir.

Ornek : _
V19600 =1/4 /49 - /100 =2 - 7 - 10 = 140.

de tanimian;,. a

N
Cinkii, \ /=
. X 3 — 4 — ;
Beri yoktur, g 'a:' veya TP=__y
u cesit Sayﬂara Sanal
F bi seklindel; - S
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EERFVry
s V72—
g (AVST I

10°
\/18 5
9 ‘Z b + \/50(1363

2.

T vauliyg L,
AL 20

e o /T ’
v y/3 /T
V5 B
70
(6+12\/7)(3 5\/7)
(9+2\/10) ®—2/1p)

11
(15 4 \/7) (\/E_. \/5

13%
V24V aya —V3)

V12

12
‘""X :VZT+V48~V75

8 2 \/\ +\/ao§\/\

A§8€1dak1 Sarpumlar, Yapmz ;

Cebir D‘?’de.n‘

ALISTIRMAI AR

A§ag1dak1 1§1emler1 yapuuz

2\1 6\/2 5 .
—_ \/2+\_\/
2
“\/2

V50

G50 o —
Y Werave g

9 Prary —
V8 —\/B0gs e
“a

1 Vidaibs g

T
5

:.\78 @

3° ‘2\/2. N

(7+2/) 0575,

P

(7~2\/5(7+2\/3~)

= ( 5"\/‘)( 5+‘/ )

4

s

0

;A/’

I

/
15». (2\/8
+3\/5\7 ) (5\/14
V2) (V25 o +3vs) (7
B @ty Z=5va—; Vii_z 5
)(a\\/b \/2) ’ )
)
M ‘/ bt e e 17 (Vat By o —
@ _gp \/ZGZE , ) (Va— /T
+e 19¢ Sa(e? 2

2 (Vatyge
2 @viye

2477\\/?- f\\ -

kY [ —
s TT—— \/'/ 73(3“‘7“31‘)

Az
-y *Ge =52
EAN \/?-.\/\;\/m

2+v2.

™8 \/i‘_ 1=
¢ T VRtavy 5, /3
o 16

I

Kokli ¢okluklar - 17
20. - Bir boliimiin kokii. — Bir béliimiin ‘herhang‘ibir kuvvetten

koku, pay ve paydanmn aym kuvvetten kokleri boliimiine esittir.

Yani \/ @ _ e g
n/b
. v n\/ a
. n\/ b
diyelim ve her iki tarafin n yinci kuvvetini alahm
( "/ a) oar
| eV ?
olacagmdan |
= n\/:.;_
: : , b
bulunur. Suhalde:
/e ™a
| ' b »/b
elde edilir.

2L Karglt olarak, — Kok kuvvetleri aym iki goklugun bolumu,
bu gokluklarm boliimiiniin ayni kuvvetten kokiine egittir.

Gergekten, yukaridaki egitlikten

=y

n\/ b
nin dogru oldugu gorilir.
ﬁmékler:
szvfzi
64 /64 8
\/ 3a? \V3a®: __ a\/_i’:
o 4 v 4 2
- bulunur. - '

Cebir Dersleri Lise II, Ed. K.--—— T TANIN - 14, Bask: - 1970
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ALISTIRMALAR |

- Asagidaki thneieri yapimz ;

Y Y Ay —
vyE " VE e ; VE
. B 8 , \/‘HT B VA X
) - - . 1000
| 6o V32 7o VT2 '
— 8° \/363

ve Vv

| 8 - Vz
9o 3 2 \/18 ) AF 2 8
5 10}{4“ i —\/ 5
B AN L VERE- VA

1K, (V124324 : /5 @v3z2.
1?{ (@V32t2vayyg :4V?

14° \/_i :\/?
- vy . T
_—

X — |
13/\‘(14~\/15.-_7\/3+2\/5: P45

s o/ /1 1

g /LT, \/i ! | :
) e St 16° _Z?__’;:: e b
| ’ . a? b g
22. Bir kuvveij | o

: uvvet okii, bir kikis : ’ .
In kokii, bir kokiin kuvveti, — a? nin nﬁd ik
inci kuv-

. :

Bu ozelligin karsit1 da dogrﬁaur
('h'nekler::

A S s PN o
VE=NVa e a= g e e oy
V&) =+/a* " -
VEy=nE,

s

Kéklil ‘cokluklar

Yani, ' ) 4

. mv-;\_/_f: mp\/—g

/a olsun. x*= (4\/:7;:) =e

xl_z = (x*)*= (3\/-;)3 =a

dir. . o
‘ Ornek: x=" \/

oldugundan
‘ . £ — 12\/;: 4\/ 3\/;
olur. Simdi genel olarak yukaridaki formiilii gercgekleyelim :
X = “‘\/—;_\—/_'—;
alalim. o . '
W — ( \/ p\/"‘;)m —_ D\/_;
| zw = (") = (Va)rP=a
olup - :
. m\/ D\/E: mp \/_a—
bulunur. ‘
Bu ozelligin kargiti da dogrudur.

24, Bir kuvvetin kékiiniin kisalilmast. — Bir kokli goklug‘un
iissii ve kok kuvveti aym say: ile carpilabilir veya boliinebilir. Yani,

mp\/'.zl;P — m'\/—:l_l;

dir. Gergek’ten, hei‘ iki tarafin- *fﬁp yinci kuvveti almirsa “egitlik sag-
lanmis olur. ) : ' 3 .

Orneller :

Lo/t ==Y V(@)
=V@=Va-va=ave

L &=vVa
1. ’°\/'ag:"':\'/—(—17:\/a“ . a:\/—l—z?- \/_a,-:: ad . \/_a_
V. SN @-vy/a= /a5 at -

e ==
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"ALISTIRMALAR

1. ’A§a§xdaki koklii ifadeleri sadelegtiriniz :

s ‘\jf\, V363 20 /49 g N N VT
e ayE GOV R R NTTE 9 /T 10° 4/8L,

2. Asadaki koklii ifadeleri sadelestiriniz : -
1 \/2\/3 L \/9\/? 3 3\/27\/—5'
4 3\'/-514;--‘\/? ‘ o Vo vz - ® \/ 2\,/2\/?.
3. Asagldalu koklii sayilarn kgk iislerini e§1tleyerek kar§11a§urmlz
133, va 2 3/1,y/5
3* V6,15 4 3/3, 4/4.

4. Agagidaki problemleri kik {islerini esitleyerek yapimz:
1 T ovE A N R N TN
£ (V8+WY vz S@VELIVIL D : 4y,

25, Kesirli iisler. — "\/ a™ yi, bir iisli cokluk seklinde yazmak
1steye11m m=mnp farz ederek : :

} “\/;‘;:“.\/E‘_‘B:"\/(ap)n:a}?:(‘;

,i * bulunur. m, n ile béliinemiyorsa, -Zl bir kesir olur. Bu takdirde,

-m

" @ nin bir anlaml kalmaz. m ve n tam ve pozitif sayilar1 ne olursa

] olsun, n\/ am -ile a" ayni degerde oldugu kabul edilir. Ohalde, tanim
j { olarak : : ‘

‘ ‘I | o . ' n/ am — ar
seklini alir.

- m

Karsit olarak: q» yi koklii gokluk seklinde yazmak icin, @ nin
- ™ yinci kuvvetinin n_ yincj kuvvetten kékii alnir. '

3

Aligtirmalar

2 |

Ornekler: I. — | o -
Asagidaki i{ﬁklii cokluklar: fislii ¢okluklar seklinde gosteriniz :

. 4\/25: ar 3\/?____ al/s
@by =(a+ by,
I — Asagmdaki fisli cokluklar koklii cokluklar seklinde gosteriniz:
. — RAS G A

— 12 1 1
al/?= \/7‘— ; ar=%/a 5 - a2 Va
2 2o 2 — 40°p? bulunur. .
(8a?b?)2/% = 3/ (8a%b%)* = (*\/ 8a%b?®)? = (2ab)* = 4a
ALISTIRMALAR
‘ Asagrdaki islemleri yapimiz : ‘ 5 ;
Ry 20 4-7/2 30 9-03 © g 1612 50 25-0,
1° 2 2 :
VI R 8° 271/ 9° 12513 - 10° 641/%
6 493/2 - x
o 2 ; 178
11 §-/2  12° (a?+2ab 4 b/ 13° (¢*—4d+4)
3 \1/2 8 \/2 . 111/2 (_2_ 1/2 15°  (a'/2 + B1/2) — 4al/2 b1/2
1w (kz "\ X

17° ((11/3‘-'—1)]/3) (ai/s__}?bl/a).

" 1g° (zV/2 -+ 2y1/2) (21/2 —2y1/2)

26. Kesirlerin paydalarimi rasyonel yapmak, — Bir kejisrli{n Eag}ii;
sin1 rasyonel yapmak bu kesrm degerini bozmadan paydasm aki ko

‘kaldirmak demektir. ) ‘ .

- ““j’

kesrinin paydasini rasyonel yapalim. Bir

a

Birinci tip — 1° \/-i)ﬂ

‘ kesrin'pay ve paydas1 aym say1 ile garpilabileceginden
| ¢ __  avb _ _av/b __a/b . N

A RVEREVE R (VA L

Qe s

D, N

bulunur. N ; W

!

)
2

=— kesrinin paydasm1 rasyonel yapalim :

g

ﬁ'\,"—l—)— n\/ b - n\/ po-1 v n\/ B

2° i . Cj
.‘ . n\/ pu-1 an\/ pn-1 __ a“\/ ber-1 bulunur. - ;
| - b o




: _22'

yapmak igin, bu kesrin pay ve paydasim paydanm eglemg1 ile garp- ;

Cebir Dersleri

a+ \/b ve a.———\/b veya \/a—{—\/b ve \/a~—-\/b §eklmdek1 ifa-
* delere e§lemk ifadeler denir.

Ikinci tip. — m seklindeki ifadelerin paydasini rasyonel

malidir :

90 -

o ™ m(\/a—~\/b) m (v a—/b)
Va+/b <\/a+\/b) (Va—/b) a—b

go =M __— mGaet+Vb _ mG/atb)
Ve—vb. (/a—v/b) (/a+\/b) a—b

3o —M™ __—  m@—Vvb __ m@—Vb
a+Vb . (a4+/b) (a—~/b) a?—b

go —M _—  m+Vbh) __ m(+\b)
e=Vb  (a—/b) (a+/D) e*—b

UYGULAM.&LAR

Asagidaki kesirlerin paydalarim rasyonel yapmiz:
1 3 . x . a

1° - 2° 3° — 4° —
V2 VS ny/ gn~1 8/ a®

B —— & —— -1 g L
243 : .V2—1 —1++/5 , V82

9° 1_'\_/2 100 —5-—7—\/;,5 11° M e Lt .
1+V2 1+ V3 - V3—V2 3V5—V2)

Koklii cokluklar iizerine karisik ahstirmalar
1. Asagidaki kokli gokluklar; sadelegtiriniz :

1° V8:vV2 ; 3\/‘éI:a\/§";\/E~\/°3‘; NZTERVAT

‘/}__3?:. 15_ ; \/%: " 360 \/_” \/_

50 \/ \/ atd . O faxwr P farer
at+b (a—b)3 "V (e—b) (a—Db)®

o

-~

Karekiik almak -

2. Agapidaki kekli gokluk]an sadele§tiriniz: L ’ S
PN < BNy NNy Y o SR Y e
3° a2-Wab?-Vab e ;40 5P 8 abt- v ab

5 N [eaa - 3
5 1\/"“"-1 : \/____S’c”ya‘; 6 ey - \/Z=E3
3zy (x41)3 - . 2x -3

3. Agaéxdaki kolklit gdkluklam sadeleétiriniz: )
CVVE 5NV VR Ve
) y — . S . ’
. ?o . 3\/ 3\/-{2_ ; 3V‘\./ll H 4\/'\/(;9 ; 3\/_3\/051)3

'3 \/3\/?; \/2_3{/5 ; 3V2\/§"'; a\/—z—\/?

0
A — hy \\
e Vavy 5 \/y\/x- \/\J
. NS j
L ° . ) ‘\ o
4. Asapdaki kokli gokluklar sadelestiriniz: - : 6 s
10 VBVE+VE ; VI+VB—VE IV
2° v/ 84+ VI84+V50 ; V18—/324 /128
3° S/24+5/81—1/3%/ 3 ; 3v18—71/242V50—3/8 .
KAREKOK ALMAK
' 27 Bir saymm karekokiiniin rakamlari sayisi. — Bir saymln ka-

rekokiinii almadan bunun ka¢ rakamli bir say1 olacagimi kolayca bula-
biliriz : :

‘Bir veya iki rakamli sayilar 1 ile 100 arasmnda bulunduklarindan,
bunlarin karekéklerinin 1 ile 10 arasmda, yani 1 rakamli bir say1 ol-
dugu bilinir. 3 veya 4 rakamli sayilar 100 ile 10000 arasinda oldugun-
dan. karekékleri 10 ile 100 arasinda olup 2 rakamlidir. Suhalde, ge-
nel olarak (2n-—1) veya 2n rakamli bir saymin karekokii n rakamli-
dir. Bu sebeple, karekdkii alinacak sayi sagdan itibaren ikiger ikiser
gruplara ayrilir. Bu gruplardan her birine karekokte bir say1 kar§1
gehr En solda kalan grup bir veya iki rakamli olabilir.
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Karekskii almacak say1 tam kare ve 1 ile 100 arasinda ise," car-

pim (kerrat) cetveli ile karekdk hemen bulunabilir. Ornek: 49 sayisi-
nin karekdkii 7 dir. Ciinkii 72 =49 dur. ‘ -

) .§ir;1di karekokii iki rakamli bir say1 verecek olan saymin kare-
kokiinii nasil' alacagimizi inceleyelim : Iki rakamli bir say1 yx seklin-
de olsun. x birler basamagi, y de onlar basamagindaki say: ’oldugun-

dan bu sayiyr (10y + ) seklinde yazabiliriz. = Suhalde, karekckin

(10y + x) olan sayi (10y + x)2 dir. Bunu acalim :
10y + x)? = 100y? + 2-10xy + 2
— 100y* 4 (20y + 2.

Bu kurali gozoniinde tutarak 3249 sayisinmin karekokiini arayahm::.

(10y + )2 = 100y? + (20y + ) =3 249

iki tarafin karekékiinii alalm :

| 10y =50, x="17 |10y+ax=50-+7=57
~100y* + (20y +2)x = 2500 - 749 749 : 100 07
—100y* = 2500 - o

20y -+ )z Wy o 0 1749
- 20y +x)x \/(100—{—7)7:749
. 0 0 : 0

i
Yukaridaki tabloda gorildagu tizere 3249 sayisinin karekokiini
almak icin Once 3249 sayisimi 2500749 olarak iki parcaya ayira-
) hm. Ciinkii 50 nin karesi 2500, 60 in karesi 3600 olup, 3600 verilen
sayidan biiyiiktir. Ohalde, aranan karekékiin onlar rakami 5 dir.
Suhalde, 100y>=2500 iki taraftan cgikarlarak bir tarafta (20y 4+ x)z,
-diger tarafta 749 kalir. (20y + x)x, 20 y ye boliniirse yaklasik olarak
x elde edilir ki bu da 7 dir. Iki taraftan (20y -+ x)a = (1004 7)7 = 749
cikarilirsa her iki tarafta da 0 kalacagindan aranan karekdk 57 den
ibarettir. : ' o

Karekokii ii¢ veya daha c¢ok rakamli olan séyﬂarm karekoklerinin

bulunmas: aynen bu kurala gére yapilir. Buna gore, herhangibir sayi- A

nin karekokiinil almak icin, yukaridaki ornekten bagka bir sey olma-
yan a§a§1daki pratik kurali veriyoruz : :

28. Bir tamsaymin karekékiinii almak. — Yapilacak islemleri si-'
‘ralayalim : o

-

Karckok almak ! . 25

1° Karekokii almacak sayi, sagdan baglanarak ikiger rakaml
gruplara ayrilir, son grup tek rakam da olabilir.
9° ‘Saymm en soldaki grubunda bulunan saymn karekdkii al-

nir, eger tam karekokii yoksa kiigiik olan yakin sayl secilir. Bu, say1-

nin, karekoktinden soldan -ilk rakarmidir. Bunun karesi saymmn soldaki.
ilk grubundan cikarilir. ‘

3° Kalanin sagina, sonraki grup indirilir, boylece hasil olan sayi-
nin sagdan ilk rakami bir virgil ile ayrilir; geri kalan say1, karekokiin
ilk buldnan rakaminin iki katma boliniir. o o

4° ~Flde edilen bolim karekskiin soldan ikinci rakami veya bun-
dan bir bilyikk rakamdir. Karekdkiin bulunan ilk rakammin iki kati
almarak bundan evvel bulunan bolim bunun 6niine konur. Bdylece .
‘bulunan sayinin bolim olarak bulunan say: ile carpimu kalana esit
veya daha kiiciikse bu say1 kokiin soldan ikinci rakam olarak bulu-
nur. Bulunan bu carpim kalandan biiyikse, sira ile bu sayidan birer
say1 kiigiik olan sayilar denenir. , :

Karekoke ait olan iki rakamimn verdigi say: icin'3 ve 4 de sbylenen
iglemler karekokiin biitin rakamlarini buluncaya kadar devami edilir.

Eger karekokii alinacak say: tam kare degilse yine aym yoldan
gidilerek bu saymm bir yakin yaklagik karekékil bulunur. Daha yak-
lagik karekdk bulunmak istenirse son kalanmn 6niine iki sifir konup
‘bulunan bire yakin karekokte bir virgil ile ayrlarak yukarida anla-
tidigr sekilde isleme devam edilir. ‘ '

II. Ondahk sayilarin karekikiinii bulmak. — Boyle bir kesrin
karekskiinii almak. icin virgiilden itibaren sayr sag ve sola dogru iki-
ser ikiger gruplandirihr. Kesir kismi sagdan tek rakam kalirsa Oniine
bir sifir konarak ¢ift rakamli yapilir ve yukarida sdylendigi sekilde
karekokii almir. ' ' '

Ornekler. —

f— | - 859

\/737881 165 | 1709
64 5 9
97,8 | 825 |15381
82.5
1538,1
1538,1
[V




) bulunuz,
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II. —

142
/, 201,64 | 24 | 282
V 1 4 2
101 [ 96 | 564
96
56,4
56,4
0

ALISTIRMALAR

1.  Asagidaki sayilarm karekoklerini bulunuz : ; : o
3 o

361, 8281, 40304, 806 404 , 1018081, 1500625, 46 022 656.
2. Asafidaki kesirlerin karekoklerini bulunui : .

’ _2_5_ , 400 3873024
3 576 '1002001°
3. Asafidaki sayilarm karekéklerini bulunuz :
0,163216 , 0,2209 , 1,3225, 924,16, 0,186624 .

4. 425; - 1753; .35846 sayilarmin onda bire vakin hata ile karekéklerini

3; 5; 314259 sayilamnm binde bire yakin hata ile kareksklerini bu.luﬁuz.

wn
N

6. Alani, 125 metre uzunlugunda ve 83 metre genigliinde bulunan bir dikdért-

. genin alamna esdegerli olan bir karenin kenarmin uzunlugunu yiizde bire yakin bir

hata ile bulunuz.

7. Su cebirsel toplamin karekék degerini hesaplaymniz : 2 )

S, 41

64 ' 25 4
“{Cevap: .9/40).

BOLUM II
LOGARITMA

29. Taﬁlﬁn. — a ve A gibi pozitif iki say1 verildigine gore a*=A
egitligine uyany x sayisina, A sayisinin a tabanmna gore Zogaritmasz
denir ve :

x=1log, A
seklinde gosterilir. Ornekler :
22—8, 52=25, 3*=81, 10% =100
egitliklerindéh dolayi: - g
log.8=3, log25=2, log8l=4, log,l00=2 dir.
ihiar. — Taban her ne olursa olsun, tabanm_‘logaritmasy 1 dir.
‘Gercekten, a*=q esitliini saglayan x sayis1 1 dir.

LOGARITMANIN OZELLIKLERI

30. Teorem. — Bir carpimin logaritmam, carpanlarin logaritma-
jarmin toplamma esittir..

A ve Bsayilarini alalim. A nin a tabanina gére logaritmasi z, B nin
a tabanina gore logaritmasi gy olsun. Ohalde :

ac=A, =B )]
x = log.A, y — log,B (2)
dir. (1) bagmntilarim taraf tarafa carpalim:
. @.'=A-.B
veya
asty :A - B

bulunur. Logaritmanin tammina gore (x-+vy), A+B nin logaritmasi,

yani : ‘
; x4+ y=1log,(A - B)

oldugundan
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log,(A-B) = log,A -+ log,B
bulupur. S |
31. Teorem. — A“’nin logaritmas1 n . log, A dir.
" Gergekten,

An:A-A-A...'A-A
M——-‘“\rﬁ__/

n tane

olup, her iki tarafin logaritmas: almirsa

_ logaAnzlogaA+logaA—}—...+10g8A—l—log3A ,

.

S _ ——
n tane

log, A"=n . log, A

bulunur.

32. Teorem. — log, “\/K:i—logaA dir.

“\/Z alalim. Her iki tarafin n inci kuvvetini alalim -

’ Br=A
, bﬁlunur. Iki tarafin logaritmasini alalim ;

n-log,B=1log, A
buradan

1
log, ™/ A — o log, A - bulunur.

33. Teorem. — Bir boliimiin logaritmasi, béliinenin logaritmas: ile
bélenin logaritmasmin farkina esittir, ' :
N .
log, B= log, A —1log, B

dir. Clinkii, A nin 'logari‘cmasml x, B ni

n logaritmasm y ile gosterir-
sek, tanima gore : -

bulunur. Buradan x—y = log, B olup

- elde edilir.

ax—=A, ‘@=B B Q-
ve L

xr =log, A,
dir. (1) 'i taraf tarafa bélelim

ax

a¥

veya

ax=Y —

A
B

<

log, % =log, A —log, B\ S\

Bu teoremleri bir tablo seklinde 6zetleyelim :

LY

logs(A-B-C:D...L) = log,A + log,B + 1og,C -+ log.D+...+log.L
‘ ' log, A®=mn . Ioga A

= 1
log, ™V A=—~log, A

log, '%’ =log, A —log, B.

34. ‘~Kullamlan logéritma sistemleri, — Matematikte kullanilan iki
" gesit: logaritma vardir :

1° Birincide taban a = e —2,718281...sayisi,

‘2° Digerinde a=10
almar.

Birincisini Néper (1550 - 1617), ikincisini Briggs tertiplemistir.

Birinci logaritma sistemine Néper logaritmas: veya tabii logaritma
denir ve Yiiksek Matematikte kullanilir. -

Ikincisine bayag: logaritma veya ondalik logaritma denir.
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 Biz bu logaritmay: kullanéca'glz ve herhangibir aciklama. yapil-
mazsa logaritmadan amacin ondalik logaritma oldugunu anlayacagiz.

35. Ondahk logaritma. —  Bir logaritmada taban a=10 almacak

olursa béyle logaritmaya ondalik logaritma denildigini soylemistik.

‘Agagidaki sayilarla bunlarin logaritmalarini ‘bir tabloda gosterelim :
Saydar : 1077,...,107%,  10-% 10-%, 10° 10%, 102, 10°.., 10

Logaritmalar: —p, ... —3, —2, 1, 0, 1, 2, 3, ...,p
dir. Burada goriilityor ki : s :

T 10°=1 in logaritmas1 0, k

100=10 un » 1,
10° =100 1n > 2,
10°=1000 in > 3,
: . P tane
dir. "

1 ile 10 arasinda . bir saymmn logaritmas1 0 ile 1 arasinda
10 ile 100 » » » 1ile 2

100 ile 1000 » » » » 2 ile 3 >

bod

102~ 5 1@ >>‘ » o » » -p-—l » P »
dir. Suhalde, herhangibir saymnm logaritmasinin bir tam kismi, bir de

kesir kism1 vardir. Logaritmanm tam kismma karakteristik, kesir kis-
mina mantis denir. | '

Yukaridaki tablonun incelenmesinden : _ ‘
1° 1 den biiyiik sayilarin logaritmalar: pozitif, -

2° 1 den kiiciik sayilarin logaritmélarl negatif oldugunu goriiriiz.
- Negatif sayilarin logaritmalar: yoktur.

36. Logaritmada' karakteristik ve mantisin ayrilmasi. —

log A = 341827 olsun. Bunu sdyle yazabiliriz : |

logA = 3 4+ 041827
Karakteristile Mantis

alinir. Suhalde :

Logaritma , 3L
log B = — 2,57683

= —2,57683 +1—1=—3 -+ (1 —0,57683)

— 3 +0,42317 = 3,42317
Karakteristie  Mantis

olarak - yazilabilecegi icin herhangibir saymmin mantisi daima pozitif

Bir saymn logaritmasimim karakteristigi pozitif, negatif ve s
olabilir; fakat mantis asla negatif degildir.
37. Pratik ozellik. — Bir A sayisinin logaritmasi
log A = 2,12785
olsun. A.10° nin logaritmasi:

log (A-10°) = log A + log 10°

yazilabilir. o
' log10° =p
oldugunde{h '
log (A-10°) = p + 2,12785
dir. ‘
Simdi 113; nin logaritmasini inceleyelim :
log A =log A—Ilogl0P =log A—p
v 10r _ \ :
yazilabileceginden

38. Teorem. — Bir sayi 10 un herhangibi{’ kuvveti ile carpilsa:
veya béliinse, saymin logaritmasm?n mantisi deglgmez.

' log 1846 =3,26623

log 18,46 —1,26623

log 0,01846 =2,26623
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39. Karakteristigi aranmasi. — 1 in logaritmast 0 ve 10 un lo-
Agantmam 1 oldugundan 1 ile 10 arasindaki sayilarmn mesel, 7. mn
logaritmas1 0 ile 1 arasinda olup, O,abcde gibi bir sayidir.

vae 10 ile lOOA arasindaki bir saymm logaritmas: 1 ile 2 arasinda
olacagmdan mesel3, 68 in logaritmas: l,mnprs gibi bir sayidir.

Goriiliiyor ki:. 7 nin logaritmasmin karaktemshgl 0; 68 saylsmm lo-
garitmasmin karaktenstli_i; 1 dir.

Aym sekilde, 1257 saylsl 1000 ile 10000 arasmd ld
d -
ritmasimin karaktensngl 3 diir. a oldugundan loga

40: -I:’_ratik kural. — 1 den bﬁyﬁk bir saymin logaritrﬁasﬁm ka-
rakteristigi, saymin rakamlar: sayisindan bir eksiktir. Ornekler :

8 in logaritmas:1 0,.....
23 » “» 1,.....
128 » » 2,
' PO » v »
v 123577 » » Byereen
- dir. )
41. 1 den kiiciik sayilarm karakteristiklerinin bulunmasi, —
1 ‘in logaritmas1 0 \
0,1 S » —1
0,01 » » - —2
. 0,001 » » —3
~ oldugundan ’ | )
1 ile}' 0,1 arasindaki sayilarin logaritmasi —1 ile 0 arasmda
0,1 », 0,01 - » RS » —_—2 s —1 »
0,01 » 0,001 » » » —3 » —2  »
...... » wasans » » »_ sseses P Jeeeee »
...... » e » » » PP TR »

bulunur Logaritmalarda mantisler daima pozitif ahndlgmdan mesel4
0,6 nin logaritmas: ’

1og 0,6 = (—1) 4+ 0,..... =1,.....

- dir.

Logaritma ‘ . 3
dir. Aym sekilde \ »
* log 0,07 = (—2) 4+ 0pree =2

log 0,00003 = (—5) 4 0,..... enenn :
dir. '

42. Pratik kural. — 1 den kiiciik bir saymnin Iogaritmasmm ka-
rakteristigini bulmak icin, ilk baglayan sayinin solundaki sifirlar sayi-
lir. Bu sifirlarin sayisi, negatif olarak karakteristigi verir.

43. Kologaritma. — Bir saymn tersinin logaritmasma bu saymin
kologaritmas: denir ve colog §ek1inde yazilarak gosterilir:

cologA—-log A —=logl—IlogA=0—IlogA

44. Kologaritmanmn bulunmasi. — Bir A sayisiin logaritmasmin -
karakteristigini ¢ ve mantisini m ile gosterirsek sayimnin logaritmas: :

logA=c+m
dir. ‘ ‘
cologA=—1logA=—(c+m)=—c—m
olur. Mantis negatif olamayaéagmdanv
cologA:——c—;—m+1—1:-c—~1+1—m

=—(@14c)+ (1—m)
" Karakteristit  Mantis

bulunur. .

45. Kural, — Bir saymin logaritmas: verildigine gore, bu saymin
kologaritmasimi bulmak igin, logaritmanin karakteristiine 1 eklenip
jgaret degistirerek karakteristik alinir; logantmanm mantisi 1 den
cikarilarak kologaritmanm mantisi bulunur.

Ornekler :
L — ' © log A= 3,78052

Ce;t)ir Dersleri Lise II, Ed, K. — T. TANIN - 14. Baski - 1970 F.3
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, ¢olog A=—3,78052 = —4 - (1—0,78052)

—=—4-0,21948.
=4,21048
dir.
o —  log A=5,18792
colog A — 4,81208
11 A log A = 0,30103
colog A = 1,69897
bulunur.

46.. .{J’ogari‘h’na islemleri. — Bir logari’cﬁjanm mantisi pozitif, ka-
A rakt%rlstlgl pozitif, negatif ve sifir olabilecegi diigiiniilerek islemler ya-
pacagiz. Mantisin daima pozitif oldugunu unutmayalim,

47. Toplama. — Ef»irtaklm sayilarin logaritmalar: karg:

- loplar 5,42875
siitunda gosterilen sayilar olsun. Bunlar1 toplamak icin énce 1,82439
~mantisler toplanir, mantislerden elde ‘edilen tamsay1, karak- —551425

. teristiklerin cebirsel toplamina eklenir, bu toplam aranan 6 25?:27
karakteristigi verir. ] ' 5’26536

1,22502

48. Carpma. — Bir logaritmay: bir say1 ile garpniak icin oOnce

bu say1 mantis . ile carpilir ve elde varsa bu saymm karakteristikle.

carpmmina eklenerek karakteristik bulunur. Ornek :

751527 X 3

i alabm. 3’4 mantisle carpalim, 54581 cikar ve elde 1 kahr. 3 x —n
=—21 olup =—21 1= —20 oldugundan

151527 % 3 = 2054581

buunur.

L&garitma 35
49, Bolme. — 1° 852416 y1 4’e blelim:

8,5.‘2416 _ =8+ 2,5241 — —240,13104

= 2,13104

bulunur.

9¢ Karakteristik bélinen saymin kati degilse aymi sayilarn ekleyip
cikararak karakteristifi bdolenin kat1 yapmali, sonra boélmeye devam

etmelidir.

Grnek:  7,25495°1 5’e bolelim,
795495 = — 10 -} 3,25495
oldugundan
7,22495 _—10 +53,25495 91 0,65009 — 265099
bulunur.

BES ONDALIKLI LOGARITMA CETVELLERI

50. Logaritma cetveli, sayilarin logaritmalarmin mantislerinin
bulundugu bir cetveldir. Bu cetvelde 1 den 10 000°’e kadar sayilarm
logaritmalarinin mantisleri vardir. '

~ Cetvelin N harfinin bulundugu siitunda 3 rakamli sayilar, onun
yaninda ve hizalarmda da bu sayilara karsi gelen logaritmalarm man-
tisi vardir. Ornek : 286 sayisinin logaritmasimin mantisi 45637 olup

log 286 = 2,45637

dir.

Séyl dort rakamli ise, soldan iic rakami N harfinin bulundugu sii-
tundan, dérdiincii rakam, o sayfanmn st tarafindan yatay olarak sira-
lanan rakam almip bu iki rakamdan yatay ve diisey goz ile cekilen
birer cizginin kesim noktasmna rastlayan rakam, aranan mantistir.
Ornek : 2675 sayisinin logaritmasinn mantisi 42732 dir. Ohalde, bu sa-

yinin logaritmasi




dir.
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log 2 675 = 3,42732
dir.

~ log 28,87 ise, 2887 niniogaritmasmm mantisinin aym olup karak-
teristik farklhidir. Karakteristik 1 dir. Yani,

log 28,87 = 1,49045
dir. '

51. Dért rakamdan fazla rakamh sayllarin  logaritmalart, —

Rakamlar dortten fazla olan sayilarm logaritmalarini bulmak icin ufak
bir hesap yapmak gerekir. '

Ornekler: 1. — log 25217 yi bulalm. Cetvelde gériilecei iizere :

log 2521 = 340157
log 2522 = 340175

dir. Sayilar arasindaki fark 1 olunca logaritmalar arasindaki fark 18
oluyor :

Sayilar fark: Logaritmalar fark:
1 18
0,7 X

orantisindan

; . x=07.18=126
bulunur. Bu fark 3,40157 ye eklenerek

log 2521,7 = 3,401696

bulunur. Be§ ondalikli logaritma kullandigimiz icin 6 nec1 rakam 5 den

kiiciik ise atariz; 5 veya 5 den biiyiik ise, logaritmanin 5 inci rakamina
1 ekleriz : Ohalde,

~

log 2521,7=3,40170

I —  10g 272,843 i1 bulalim. Aym sekilde diistinerek
log 272,8 43584
4 . 64
3 48
log 272.843 — 2,43591

.ayrilir. Ohalde, say:

Logaritina . o “37

52. Logaritmasi verilen sayiyl bulmak. —  1° log x = 2,43886 -
bldugu'na goére x nedir? ) |
Bu logaritmaya karsi gelen say: cetvelde bulundugundan sayl.yl
bulmak kolaydir. Logaritmaya karsi gelen sayr 2747 dir. Ka.raliter.ls-
tik 2 oldugundan bu saymin soluna 2 sifir koyarak bir virgil ile
i
x = 0,02747
dir.
20 © log x=2,42051

olsun. 42051% cetvelde bulamiyoruz. Cetvelde buna yakin 42045 ve

42062 var. Birinciye karsi gelen say1 2633, ikinciye kars: gelen say1
2 634 dir. Ohalde,

Sayilar farki  Logaritmalar fark:
1 17
x’ : 6
orantisindan )
' = -i;z- = 0,35
bulunur. Buradan
: 2633
035
' 263335

olup, karakteristik 2 oldugundan sa§1 3 rakamli olmak icap eder.
Suhalde, ‘
S x — 263,335
dir.
53. Uygulama I, —
7,56 X.4667 X 567
* = 899,1 x 0,00337 x 23435

i hesaplayniz. , -

iki tarafin logaritmasi almarak : : :

log x = log 7,56 -+ log 4667 + log567 -+ colog 899,1 4 colog 0,00337
-+ colog 23 435 olup

log 7,56 — 0,87852
log 4667 = 3,66904
log 567 = 2,75358
; colog 899,1 = 3,04619
colog 0,00337 = 2,47237
colog 23435 = 5,63013

logx = 2,44983 .
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T=281,73

" bulunur.
o — 25 :3/280,15

N/ 2744,2

i hesajplayzmz. /

olup
log 25 = 1,39794
1.
2 log 280,15 = 1,22370
——1__- 9
3 colog 2744,2 — 2,85386
logx = 1,47550
xr = 29,388
bulunur.
ALISTIRMALAR
1. Asagidaki saydarm 2 tabanmina gére logaritmalarm bulunuz:
1° 2 2° 4 3 8 4° 16 5° 32 6° 64 7° 128 8¢ 2m,
2. Asagidaki sayilarm 5 tabamina gére logaritmalarmi bulunuz:
1° 5 2° 25 -3 125 4° 50 5° 1 6° 1 7° -—1- 8° ——:-l—
5 25 5n
3. Asagidaki sayilarin 10 tabanma goére logaritmalarmi bulunuz -
-] o s 1 . 1
1° 1 2° 10 3° 100 4° 1000 5° 1gm 6° — 7° —
: 10 100
1 .
g —— g 1
10060 10
4. Asapidaki logaritmalardan x in degeérini bulunuz:
1° z=log,16 2° z=log, 125 3° x=log,1/4 -~ -~
4° z=log, 64 5° log,x=—4 6° log,x=2
7 log,z=3 8° log,x=3 9° log 1024=2 =
B
10° log,27=3 11° log, 125=3 12° log, 256 =4. -

1 :
log x == log 25 - o> log 280,15 - —31—— colog 2744,2

: .

g

Tini

5.
1°

.4°

7°

10°

b.

Algtirmalar

Asagndaki ifadelerin logaljitmalafml alhniz:

- abe \4
log abed 2° log (a2—Db?)e¢ : 3° log 3

& a-;—b ) - ;T

log i 5° loga3\/a—b 6° logbab*Ve

c : .
2__. b2 6 7
g —2&1—___—25 8° log _a_:x:_—}:_l.)_ "9 log _a_\ / dec?
5\/a—b-d ax 4+ ¢ b c

: — ab ~1/8
log ———e  11° log 20 \/ ¢T° 120 log -—-\/‘H‘b)_
b a—zx a-—b atc b e—b

Logaritma ozelliklerinden faydalanarak asagidaki logaritma toplam ve farkla-

carpim ve bblitm logaritmalar: haline getiriniz:

1°

.30

© ke

11°
9.
1ﬂ

50

10.
1e

20

5u

loga4logb—loge - 2° loga—logb-tlogd

1 1
3loga-—}—logb 4° 2loga———1ogb 4 —1loge
5 3 2
' 1 2 3
2log(a + b) — 3 log (a—b) +loge  6° s log (@ -+ b) — e log (a~—b)
.1
—-g—hg (a2 —1b?) Yy log (a? 4- b2).

Agagidaki sayilarmn logaritmalarmi bulunuz:

46875 2° 8837 3° 12345 4° 27,108

0,05963 6° 00019887 . 7° 0,0001528

95,2083 9° 0,26708 10° 0,00145 11° 0,0054578.

Asagidaki logaritmalar verilen sayilari bulunuz:

0,60836 20 2,60792 3° 1,52009 4° 346285 5° 479211
- 2,67025 7° 1,71003 8 261055 9° 260228 10° 352140

2,60105 12° 5,58092 13° 488644 14° 0,75311 15°  2,00144.

Asagidaki hesaplan yapmiz: v

— — ‘3 ) 0T g 28931281
3. . o o 7 B ee——e e
Vi BV ' _ 18297
5 — > N
\/ 07142 e qorzyp /1T TP —— g V25
283 v N
Asagidaki hesaplar1 yapimz:
: 762,3 X 48,56 X 74,79
= ———"
3v/ 25,752
' s (215)7 - (1L,07)3"
= -3 ° Tm ¢ z=qg2-——r
r="/2885-5/121,7 3 =z 1,63)° | T=q 0952
reg8ls. A/BVE g0z 85°4V225 4. /36293 -5V2TIT
V3 432-V/3 3V (6,2194)2




BOLUM 1v
DENKLEMLER

§ 1. IKINCi DERECE DENKLEMLERI

54. Bir bilinmeyenli ikinei derece denklemleri. —
bilinmeyenli ikinci derece denklemi diye, genel olarak

ax? +br+c=0

seklinde olan denklemlere denir. q, b, ¢ bu ikinci derece denkleminin
katsayilar olup birer sabit sayidir, b ve ¢ pozitif, negatif ve sifir ola-

bilir; a, hi¢ bir zaman sifir olamaz. Eger a—=0 olursa bu denklem birinci
dereceden bir denklem olur.

x’e gore bir

b=0 veya c¢=0 olabilir.
b=0, c#0 oldugu zaman denklem :
ax?--¢=—0 | | 1)
b0, c=0 oldugu zaman denklem:: _
‘ ax? -+ br=20 | .‘ (2)
olur ki, buvgé@it denklemlere ikinci dereceden eksik d'eﬂldemléﬁ
az®+ bz +c=0 |
denklemine de tam denklem denir.

55. 1. ax®+

bx =0 denkleminin' ¢éziimii. — Denklemi x parantezine
alinirsa, ’ : '

x(ax+b) =0

. ikinei derece denklemleri . 41
2 N
olur. Buradan iki kok olarak daima
' —_ "e—e =
=0 ve —

elde edilir.
Ornekler :

32— 122 =0 dan 3x(xr—4) =0 yazilarak, kokler ' =0, x'" =4,

. w9
4x? -+ Hxr =0 » r(@x+5)=0 . » » =0 x'=— 4
bulunur. - |
. ax®-c=0 denkleminin ¢éztimii. — Bu denklemi a parante-
zine alarak :
2 _c_. — 0
a(x ;+ o )
ve az20 Qldugundan: .
= &)
?op——=10
x? -+ o

cikar. Buradan

c

i

bulunur.

. ¢ o < )
1 inci hal. — a ve ¢ aym isaretli isgler e pozitif, — nega

tirtif. Negatif bir saymin ¢ift kuvvetten kokii alinamayacagmdan denk-
lemin gercek kokil olmayip sanal iki simetrik kokil vardir.

e . . s
2 nei hal. — a ve c ters isaretli iseler o negatif, — o poz1t1f.

olur. Denklemin

Y NI x:-;¢i
xl-—+\/ Pt 2 a

seklinde gercek iki simetrik kokii vardir.
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56. Bir tam denklemin ¢oziimii. —0Ornek :
322 4 T —20 =0 Q)
denklemini ¢bzelim. Denklemin iki taraf1 3 ile bolinerek

a2
3 =0

x‘g
+ 3

T | '
olur. 224 1 4 s eler e e s
ur | x2 4 3 *in hangi ikiterimlinin karesinin ilk iki terimi oldu-
, 7 ' | '
Bunu arayalim? «x2---— zx i i 7 j
yalim? 22 - 3~  ifadesi ( x4 ?) nin karesi ilk iki teri-
midir. V

Gercekten,
dan

olur. Ohalde, verilen denklem -

1_2\.'49 20
(x—i—ﬁ) =

36 3
weya
7\ 289
x-b =] —
( 6‘) 36 — 0
veyahut da

" jkinci derece denklemleri . 43

bulunur. Carpanlara aynli'rsia

LAY A
($+6 6)<x+6T6)"0
10 24
(=) =+%)-
5
(xw?) (x4-4) =
olup, denklemin kokleri :
m':—g— ve x'/'——4

diir.

Ge'rgekleme.’- (1) denkleminde f (%-)vef(-«‘l)’ii hesaplayalim )]

ve bunlarm sifir olduklarmi gérelim :

5 % o 5 2 % 0 80
f(-g—)_.3- o T 0=7 + 5 —0=7—20=0
f(—4) =3.-42—7.4—20=48—28—20=0

~ cikar.
57. ax®--bx-+-c=0 genel denklemin c¢oziimii. —

ax® +br 4 c=0 | )

denkleminde a.¢d oldugundan, denkleini

veya

SO BRI ~ , @

1) No. 70°e bakimz.
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: ; 2 b o :
seklinde yazalm. a*+ - z’e birinci terimi = olan bir ikiterimlinin
karesinin ilk iki terimi’ gézii ile bakalim; bu ikiterimlinin ikinci terimi

b/2a olacaktir. Ciinkii birinci terimle ikincinin carpimimin iki kati 2 2 dir
. a "

Buna gore,
by_ ., 0 b
( x+2a) =TTt
den
a TT| % 20.) T 4
bulunur. Bu deger (2) de verine konursa : | ~
L 2 b2 c .
(x+2a) 4q” +?:O
veya
b\ | dac—b2
(x+2a)+ 402 =0 ()

elde \edilir.

1 inci hal. b2—4dac >0 ise, (3) denklemi
bV b*—dac
‘ ( T+ 5 ) dgz 0

_b*—dac
10 pozitif oldugundan
b Y /b2 —4qac\?
) —4ac )
(o4 2] - (=],

2a /

" seklinde yazilabilir,

olarak yazilabilecegi asika irinei iki
e v 1‘ ecegi a§1ikard1r. Birinci taraf iki kare arasmdaki fark

[ [
a s

b b2 — 4ac
<x+§;+M)(gg+

— Vb2—dac —0
2a -

b
2a 2a
veya

(x+. b=+\/b=—4ac) (M_ b—~\/m):o 4)

2a %2

Tkinci derece denklemleri ' 45

" pulunur. (4) denkleminin iki kokii

‘x,:—_b—%—'\/b?’——éac ’ ve x//:——-b—_\/b2~—-4ac
20 : " 2a

veya her iki kok birlestirilerek : -

. —b 4~/ b2—4dac
© 2a '

- X

bulunur.
- 2 neihal. b2—4dac=20. ise, (8) denklemi
. b} b b
L IR, R — —_
(o:-r2a>__0 ’veya (x+2a) (m—{—za)___o

geklini alir. Birinci tarafin iki carpami ax=—— -2%{ icin sifir olup bu
takdirde denklemin bir ikikat kokil vardir veya iki kdékil birbirine egittir
denir.

3 dincii hal. b*—4ac <0 ise, 4ac —b* pozitif olup (3) denkle-
minin birinei tarafi iki pozitif terimin toplami olacagindan x in hig
bir gercek degeri igin sifir olamaz. Suhalde, bu denklemin gercek

‘kokleri yoktur.

fhtar 1. — ikinci derece denkleminin carpanlara ayrilmasi:
ax®*+bx+c=0 denklemi,
b ., ¢
2 Pl P,
a(x +’a x - - )*0
ve  b?—4dac >0 oldugu zaman (4)’e gire

a(:&_‘{_ b_\/b2—4ac) (m+/b+\/b2—-4ac):0

2a 2a
veya . :
a(l‘""‘ ._.b+\/b2-——4ac) (x_—“b‘——'\/bz—4a0):0 (5)
2a \ » 2a

§ek1inde kolayca yazilabilir. Diger taraftan,
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x’:“b+\/b29‘4ac . 2" — —b—+\/b*—4ac
2a ’ 2

' oldugundan, (5) denklemi
a(x—z) (x—z"") =0
seklinde carpanlara ayrilir.

II. — Yukarida buldugumuz

r— —b+Vb*—dac

2a
 formiilii genel olup
1° bz —4ac=0 haiinde
| x:i:t_() veya x’:x":~-lz—~
2a 2a

'2° ¢=0, bz#0 veya ax?+4bx =10, denklemi icin

m::_w veya x’:O, xl/:__'i_
2a A -a

3° b=0, cz£0 veya ax®+c=0- denklemi icin

x—=E£V —dac veya x:::\/__%c__ﬁ
2a ) 4q?

halleri icin de kullanilabilir. Fakat matematikte daima kisa cOziim

-tercih edllecegmden eksik denklem coziimlerinde, daha evvel stylenen
¢6ziim yollarini kullanmak gerekir.

58. Tammm. — A=02—4dac ye ax*+bxr-c=0 denkleminin
diskriminant: denir?). -

Yukaridaki agiklamayi, bir tablo geklinde ozetleyelim :

1) Diskriminant kehme51 Latince discrimen kehmesmden gelir, kisimlara ayirma
demektir,

ikinci derece denklemleri . a7

ax?+bx+c=0 denkleminde
A=b*—4dac olmak iizere :
A > 0 ise, denklemin farkli ve gercek iki kokii vardir. Bunlar da:

p——bFVDbI—4aC  jindedir.
2a

b
A=0 iSfa, denklemin bir ikikat kékii vardir ve x'c=x''=—= — 2% dir.

A < 0 ise, denklemin gercek kokleri yoktur.

iht.ar. — Denklemin a ve ¢ katsayilari ters isaretli ise, daima
gercek ve farkh iki kﬁkﬁ vardir.

Gercekten, ac <0 oldugundan —4ac >0 ve b*>0 olur ki,
b2—4ac daima pozitifti. Bu sebeple denklemm farkh ve gercek

iki kékii vardir.

59. Coziim formiiliiniin sadelestirilmesi. — Bir ikinci derece ‘
denkleminde b cift ise, ¢bziim formiilii daha sade bir sekle konabilir.
Gergekten, b=2b" olsun:

b2 —4gce = (2b’)? — 4dc = 4b’? — dac = 4(b"* — ac)
veya »
\/b2 dac = 2\/b’2

olacagmdan denklemm kokleri :

— 9’ 4+ 2~/ b'2—aqac
2a

L=

veya

— b’ +\/b'2—ac
a N

xXr =

~ bulunup A’ =b'?—ac mnmn isgareti A nin 1§are'cm1n ayni olur. Cilinkix
A —4A’ diir. Suhalde, A’ ye denklemin yeni dzskm,mmantz d1yeb1hrlz,
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60- Uygulama I. — 2 —7»9c—{; 12—=0 ~d¢nkleminin gb’zﬁmﬁ{
a=1, b=—7 c=12 olup A=b? —dac—=49—48=1
bulunur. Denklemin kokleri ise: |

2a

oldugundan

m':—“7+2v1 =4 ve x”—_—.l:\.[_l_.:B
- 2

diir.
IO. —  2?—10x+421=0 " denkleminin ¢oziimi.

a:]_, b";:-—5’ C:21 ve A’:blz__ — '_V
denklemin kdkleri, Ge=n—al=4

:L‘:M

a
oldugundan
r=95+2  olup 2'=T7," x'"'=3
bulunur. | |
Or. —  9x*—30x+25=0 denkleminin coziimii,

A'"=b"” —ac=152—9 . 25— 225 —225 — 0

olup buradan

bulunur.

olup

_Uygulamalar i 49
61. Koklerin karsilagtirilmasi. — lkinci derece? denkleminin

kokleri: .
’ .9._ \/_ e 2___ \/_A— e
m"#2a+ 2a ve T =9 2a
N
oldugundan !
xl — x” . 2 \/ P -\/
2a a

bulunur. Suhalde, kéklerin o — g farki @ nm isaretine baghdir.’

1° Egerv a>0 ise,

bityiik kok,
2° Eger a<0 ise,

bityitk koktiir.

 ALISTIRMALAR

1. Asagdaki denklemleri formiil kullanmadan c¢oziiniiz :

"

\ A
21x2 — 46z =0 3° x2—25+3(x-+5) =0

1° 2024+ 5x=0 2°
’ . 194 L
4 (z+5)2—4x—20=0 5° 4a>—81=0 16 2Mx2—144=0 >~
7° (2—9)2—49=0 8% Br—T)2—4(x+1)2=0 '
- 9z—27  8z—28 :
ge 3x Z_Em.iizo 10° x — €T _ PUN
2x4-5 3x—2 2z —17 x—3 Y

S
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1°

3°

5e

7

90

11°

13°

14°

15°

16°

17°
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Asagidaki denklemleri g&iziiniiz‘:

2214z +33=0
12——11:1:+2;:0 \
S5x? —31x4-30 =0

6x? 4 Tlx 4+ 175 =0
1522 — 225z 4210 = 0.

= V22 —2(l+ vz 4+ 1432

20
40

- e

80

10°

0

(2-‘\/_3')}2 — (24 v?)i +54+3 \/3_: ]

241 | 2z418
ez " ays =
z-$+3

v

21—1_,_3:1:-—1;_ 5r—11
z+1 ' x42  z—1

z4+2 | z44 1
____+ —_—

44 x+3 6
2r4+3 | 3(x—3)
x—3 z4+3 =2
1 2 3
+ -8
T—1 -2 + z—3 :C+6

Asaidaki harfli denklemleri ¢8zfindiz :

22— 2(m + 1)z + m® + 2m —3 =0
2= (m4Dzt2m=0

P~ (a+b+c)x+talbte)=0
x%—2azx 4 a2 —9b2 =@

3x® 4 2(2a—b)x + a2 — b2 =0

22 —2(m + 1)a 4+ m2 4 2m — 8 = 0
(m+1)z2—(5ﬁ+6)x+3(2m+3) =0
(a2 —b2)x?2 — 4a?bx 4 4a2b2 =0,

x2 4162 463 =0 -
x?—13x—48 =0

T2 2T — 40 — 0
2x? 4 43290 = 0

352° — 1872 — 360 = 0

7

Problemler . 51

PROBLEMLER

-

1. 60 sayism Syle iki kisma aymmz ki, carpimlar: 864 olsun.

iki sayinm toplami 60 ve kareleri toplami 1872 dir. Bu sayilari bulunuz.

(3]

.

3. iki saymnm farks 6 ve carpimlan 720 dir. Sayilar bulunuz.

4. ¢ sayidan ikincisi birineinin {igte ikisi, ficlinciisii birincinin yamsi ve her iigli~
niin kareleri toplami 549 dur. Bu {i¢ sayiyr bulunuz.

5. iki sayimn fark: 2 ve kareleri toplam: 244 diir.‘S_ayilan bulunuz.

6. 10 sayism yle iki kisma aywmuz ki carpimlari, kareleri toplamna eklenince
76 olsun. : :

7. Bir sayr dier bir saymin 16 katdir ve sayilarm carpim 144 diir. Sayilan
bulunuz.

8. Toplamlar1 34 ve carpimlari 278 olan iki say1 bulunuz.

9. Toplamlar1 25 ve kareleri toplarm 373 olan iki say: bulunuz.
10. Farklar: 7 ve kareleri farka 175 olan iki say1 bulunuz.

11. Carpimlan 124 ve boliimleri 7 e olan iki say1 bulunuz.

3
12, Oranlan e ve kareleri farki 1183 olan iki say1 bulunuz.

13. Carpmmlar: 1088 olan ardigik-iki cift say1 bulunuz.

14, Iki ardistk tek saymmn toplamina bunlarin kareleri toplami ve kiibleri fark:
eklenirse 140 ¢ikiyor. Bu sayilar: bulunuz.

15. 20 sayisimm o ‘suretle iki kisma ayirmuz ki, kiibleri toplami, kareleri toplam:
ve bunlarin fark: toplamirsa 2764 olsun.

16. Birkac kisi bir lokantada yemek yediler. Gidecekleri zaman 8750 kurus borg-

lar1 oldugunu anladilar. Bunlardan ikisinin parasi olmadifi igin bu borg digerleri ara-
sinda boliinerel verildi. Bu iki kigi para vermedikleri igin digerleri verecekleri paradan

500 kurus fazla para ddediler. Bu adamlar kac kisi idiler? _
17. Bir hayirsever, mahallesindeki fakirlere 864b liralik bir yardim yapmak isti~

yor. Bunlardan 6 kisi yardum kabul etmeyerek kendi hisselerini de daha fakir olan
digerlerine vermesini komgusundan rica ediyorlar. Geriye kalanlar alacaklari paradan

30 ger lira fazla almig olduklarina gore, yardim gérenler kag' kisidir?

. 18, 36800 liralik bir miras, mirasgilar arasmda bilinecektir. Eger, mirasplar 2 kisi
daha az olsalard: her biri alacagmdan 920 lira fazla miras alacakti, Mirascilar kag kigidir?
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~

19. Iki musluk beraberce agildifimda, bir havuzu 4 saatte dolduruyor. Musluk-

1 ‘. .
a}.l'dan biri yalmz olarak d1ger musluktan 6 saat evvel havuzu dolduracag: bilindifine
gore, her musluk bu havuzy kacar saatte doldurur? .

. R\ZO. Ahmet ve Mehmet adindaki iki adam bir isi beraber 14 -—:— giinde ve Ahmet ‘

’ adm?aki adam yalmz bagina olarak Mehmet'in
12 giin az bir zamanda isi bitiriyor, Ahmet'in
hmuz. '

valniz bagma yapacafl giin sayisindan
valmz bu isi kag gm:id_e/ yapa}ca@m bu-

21. Ahmet ve Mehmet adindaki jki haberci i -
) v : 90 mil uzakhgmdaki bir’ yere gitmek
uzere ayni zamanda yola ciktilar. Ahmet, Mehmet'den saatte 1 mil fazla yol alarak gide~

cegi yere Mehmet'den bi . . L
piralibn en bir saat evvel vard. Her biri saatte kagar mil mesafe gitmis

o b.ZZ.. ﬂ44&1‘31.3._1-;nda 320 mil uzakbk bulunan Ahmet ve Mehmet admdaki iki adam
irbiri ile blrle§g1ek uzere ayni zamanda yola giktilar, Ahmet her giin Mehmet'den
8m11 jfiz}a yol yiirtiyor, Birlestikleri giine kadar gecen giin sayisi, Mehmet'in bir gii d
yiriidiigli yolun yarisi kadardsr., Birlegtikleri zaman her biri kagar mil yol yi.iriici‘iullz:r3

§ 2. IKINCi DERECE DENKLEMININ KOKLERI iLE
KATSA;[ILARI ARASINDAKI BAGINTILAR

62. Teorem. — ax®>-- by Fe=0 denklemini . .. : ;
- minin kokl
—b/a, carpmm c/a dir. oklerinin toplami

No. 57, 1 inci halde gériildiigii {izere bir ikinei derer o
x', x" kékleri: . 1k1nc1 derece‘ denkleminin

= “‘b+\/b2_4ac Ve ' — "‘b——'\/bz—‘4aC’
2a 2a
dir. Kékleri toplayalim,
xr+x//: ~b+\/b2‘~4a0+ “'b—‘\/bz‘—'4ac
, _ 2a 2a
— —=b+Vb—dac—b—~/b>—dage _—2b__ p

20 ' 7T 92a _*-—C—L—
V 4 Y& S _b_
x4 = o : )

bulunur.

Koklerle katsayilar arasmdaki bagmtilar o 53

Kokleri carpaliny, 4
v (=b+/b*—4dac) (—b —/ b? ——}4@(:)

x' .
 4a?
_ b*—b?—4gc__40c _ C
— 402 T 407
__c
ezt = (2)
a

elde edilir. . v
(1) ve (2) ye, ikinci derece denkleminin kékleri ile katsayilar: ara-
sindakt bagintilar denir. ) ' '

' 63. Kéoklerin akildan bulunmasi. — Koklerle katsayilar arasindaki
bagintilardan faydalanarak baz: ikinci derece denklemlerinin koklerini
formiil kullanmadan bulabiliriz. Ornek : ,

2 —5r46=0
denkleminin kékleri x', x'’ ise:

' b
oz ! e = — §
T a
‘.x/rxu:c -6
a >

bagmtllarmdéﬁ

'

=2, x'"=3

olacag1 kolaylikla goriliir. -
Bu usul bilhassa kokleri tamsayr ve a=1 olan denklemlerde ko-

-laylikla uygulanir. P i :
64. Koklerin isareti. — Koklerle katsayilar arasindaki bagintilar-

-dan faydalanarak, denklemi cozmeden, k6klerin igaretini belirtebiliriz.

T c
Bunun icin 6nce 4 v bakilir.

1 inci hal. £ <0 ise, a ve g,~té?s',i§aretli 'olup'farkyhvei gercek
a p O . M

i kik vardir. Kokler carpim nekatif oldugu icin kokler ters isaretlidir. :

&,
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2 mei hal. ¢=0 ise, bir kdk sifirdir. Diger kok —b/a dir. Isareti

derhal goriiliir.
" c ’
3 dinci hal. o -0 ise, denklemin gergek kf('jklerinin varligi icin

bir sey sdylenemez. Eger A =0 ise, gercek kokleri vardir. Koklerin
garpim1  pozitif oldugundan ke¢kler ayn:i isaretlidir. Koklerin ortak
isareti —b/a nm isaretine baghdir. Eger, —b/a > 0 ise, iki kok pozi-
tif, —b/a<0 ise, iki kok negatiftir. ‘

Ozet olarak :

ax® 4 bx 4+ c=0 denkleminde :

0 £_ 3 ; r ’r
1 a <Oise ...........%.. Ce e <<z
2° =0  » L., =0, x"*-——b—

a
b
c -z—>0, 0<x <a”
3° —&~>0 ve A>0ise b .
~7<0, r<<x' <0 dir

65. Kokleri bilinen ikinci derece denklemini bulmak. — Koklerle
katsayilar arasindaki bagmtilardan faydalanarak, kokleri bilinen ikinci
derece denklemini kurabiliriz. Ornek :

x' =5, = —3

olan ikinci derece denklemini kurmak icin kéklerin toplam ve carpi-
min: buluruz :

x4 =5-—3= 2 :-—-—2‘”
a

£

x'ex —=5.(—3) =— 15 =
: a

Diger taraftan, kurulacak ikinci derece denklemi

ax®+bx4c=0

Kiklerin simetrik fonksiyonlara - 85
) - ¢
x2+ a T a =0
seklinde oiacagmdan —%— ve —2—- yerine yukaridaki degerler konulursa:’

?—2x—15=0
denklemi elde edilir.

66. Toplam ve carpimlar: verilen sayilari bulmak. — o ve B

sayllarmmin toplami S ve carpimu P olsun. Kokleri « ve § olan ikinci
derece denklemini kuralim :

=S

alc‘

vx'—}—x":a'}‘ﬁ:“

x’-m”:a-p: =P

) In

oldugundan istenilen denklem :
2*—Sx+P=0

olur. Bu denklemin kékleri, toplamlar1 S ve carpimlar: P olan « ve § sayi-
larim: verir. Ornek : '

a+ﬁ-::7
o+ f=6

olan « ve B sayilarimi bulmak igin, kdkleri « ve f olan ikinci derece
denklemini kurariz :

x’+x”:a+[3:7:—‘z—

C
x'-x”:a-p:ﬁ:—‘;—-

22T+ 6=0.
Bu denklemin kékleri z'=6, /=1 dir. Ohalde, =6, B=1

~veya ao=1, f=16 bulunur.

§ 3. KOKLERIN SIMETRIiK FONKSIYONLARI

67. Tanimm. — ax’+ bx -+ c=0 denkleminin 2’ ve x'" kéklerinin
sitmetrik fonksiyonlar: diye x' ve '’ niin yerlerinin degistirilmesiyle
degismeyen ifadelere denir.
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Ornekler: x24-g72 -1 4 1 1 o
_+ v -+ 7 i -+ gibi...

r?
x2

- a

x’ ve &'’ ye gore simetrik olan bu ifadelerin her biri ' - 2/’ — b

’ L B _E_ 3 3 = e 3 ‘
ve x' -z = — ,‘_c1r%smlden agagida gosterilen sekilde hesaplanabilirler :

T = (2 2) — 2 = ( B LJZ s L b* — 2ac

a a aé
b
L Lot Ta b
x’ P o
£ X c c
b? — 2ac
1 2] P 2 Y
2 + ];m:'x, t = a = b*—2ac
X xv = ‘CC 2, g2 i z o .
a

68. Problem. z*+ (m—2)x+m-+5= . :
metresi ne olmalidir ki m+5=0 denkleminde m para-

9 >

x ] e . ’ i

olsun?

Istenen baginti kéklerin bir simetrik fonksiyonu olup -

' = (- x")z —2x' 2’ =10
veya |

(xl + xll)2 — 2xl x/[ . 10 : 0
dan

(m~2)2-v2(m+5‘) —10=0

k_?ulgx}ur. Parantezler agilip kisaltmalar yapilarak :

m?—6m—16==0

Kiklerin shmetrik fonksiyonlars - &7

denklemi bulunur. Bu denklemin k¢kleri m'=-—2, m"”=8 olup:
m=——2 icin denklem : '

x?—4dxr+3=0
dir. Kokler 1 ve 3 olup verilen bagintiyl saélar.
m =8 igin denklem
| x4 6413 =0

olup gercek kokleri yoktur. Fakat, bu denklemin gercek olmayan kik-
leri (1) bagmtisim saglar.

69. Problem. — Asagidaki sistemi ¢oziiniz:
2+ yr=25
4+ y="1
Birinci denklem :
(x+y)2—2xy =25
sekline konulup x-+y nin deferi yerine konulursa :
' 49 — 2y = 25
Coxy =12
bulunur.

Toplarnlan 7 ve carpimlari 12 olan x, y sayilari
X2—7X+4-12=0

denkleminin kékleridir. Bu denklemin cbziimiinden
r=3 y=4

veya

bulunur.

o L L e S
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5, Agapidaki toplamlar1 ve garpumlari verilen sayilarn bulunuz:

ALISTIRMALAR
‘ S P S P
1. A§av daki d Y 3 23 LI . . o “a on @ T . N . 3
o enklemlerin kgklerini, toplam ve garpimlarina hakarak bulunuz : ' ’ @ o8 —® fon i
3 - —2 —35 ¢ -1 18
1° a2— 3z4 2=0 -
L 2% a4 x—g2=90 50 10 1 g 8 4 .
3° x24 x4 6=0 4o g . . ) 3 . -5 -
. S =20 =0
5° a2~ 22—15=0 .
. s 6° 22410z +21=0 : LN _3 g 8
7° x4 2x— 8=0 g8 2o g . 9 9 3 4
o 2 e bz— 70 B
9 x24122x435=0 100 42 6
: z%— Tz — B=0. .. EA —1 10°  2m+4-3 2m 42
2. Asafidaki denklemleri ¢ . : 4 _
enklemleri ¢dzmeden koklerin isaretlerini belirtiniz : 11° m—2 m-—3 120 24 ey 1 :
1° 22— dr4 3=0 2 1 '
' T 2 a2 2p 150 B —- o ,
3° 22— 3z—18=0 £ o G 8 o 1o
‘ c— br4- 8=0 ) .
6. Asagdaki denklemlerde m ne olmahdir ki, kokler arasinda, kargilarinda yazh |

3° 224 3xr—10=0 6 22411z
o - +28=0
T oSt Botaso 8 o' Se_14mp
° a2 = QL — =0
9 x4 22—35=0 100

bagintilar bulunsun :

r4+z=—1

x o7 =2(x' +x")

2 fx”=6 veya @ ' =6

10 227+ (@m+ Dz —2=0

2° :c'-’——2(m-—-,3).1:——6m:0

3° ma?—3m+ Dz +m43=3
4o (2m 4+ 1)x?—4mz +2m—3=0

24 Sr—14=0.

3. Kokleri asagidaki
) eri asagidaki sayilar olan ikinci derece denklemlerini & 2 Fx"=1 veya z’ '’ =—1
kurunuz :

. 7. m ne olmahdir ki, agagidaki denklemlerin koklerinden biri kargilarinda yazih

1° 42 ve +5, 20
4° 3 +7ve —3, 3° —5 ve 4, olan say1 olsun? Diger kokii bulunuz:
—38 ve —T7, 5° -+ 6 ve —1, 6° +1 ve i -
-1 - . 1° (m’-’-——l):r'-’—-2m:c+m‘—’—-—4::0 =2
4. Kékleri 2° (m——4)m2-—-2(m——2)x+m-—-1=0 =2
. 0. = s .
eri agagidaki sayilar olan ikinei derece denklemlerini k 3° a?—2(m+ 2x 4+ 2m2—17=10 =11
' e : 4o ma?—2(m—2)x+m—3=0" =3
1o m 0 " ' . .
ve n, 2° 2/3 ve 3/4, 3° 1/3 ve —5 2 : . : 8. Asagndaki denkl emlerde m ne olmalidir ki, kokler arasinda kar§1la_nnda
20 —4 ve —2/9 g° . ' ¢+bvea—b, yazih bagmtilar bulunsun: . _
ke — v — N -
7° 3+\/? ve 3._\/—2— T : H2 o (11 >2 2 . 9( 1) —1=0 _}_ __1.~:5
s . 8 V241 ve Vo1 1° (1—m?)x2—2(m+ 1)z = i
2 ’ ; .
2
. N ! .1 11 1
‘\/5 a+b ve a—b . 2° m2+2ma:+m2-——4m-5:0 X —-;—i———;:”:.—:*;‘“
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3° :c"’-—-zm:c-}-mz——m-}._s:o ‘ ' ’_]L_]__:L__.?_

. 7w 5
4 (m—3)r*—2mx4+m-4+2=0 x'2 4 "2 = 52
5 z2—5xtm—1=0 P —13
G'f w—(C2m+Dxr+m*4+3=0 2 4 x2 — 25

7° mx?—2(m+4)z+m+15=0 x'2 - "2 — 68
8 mx?—2(m-—2)z+m—3=0 ‘ 4(:c'+‘:c") =Tz’ x".

9. x2—2mxr+3m—2=0 denklemi gbzdniine almmyor :

1° Bu denklemin diskriminantinin A’= (m —1) (m—2) oldufunu gosteriniz,

2° m yi o suretle bulunuz ‘ki, kékler arasinda z'2 "2
, x’2 2 ’” 4
X ” + x 'z -4 bagintis:

10. Koklerm sunetr:k fonksiyonlarimin hesabindan faydal
leri ¢bziintiz : ay alanarak a§ag1daln s1stem-

1° x2 +_y?. — 13 90 2 + yz —5
x4y =5 . Toy=2 '
1
3° =3 4° ._1_+_£.:7
z Y
3
_ 1
rt+y=-— x = e
2 Y=
N 1 1 13
5 Ty T Ty =i g° - 1 1 1——2’
T Y 36 2 Tyg'__
x+y=—35 Toy=—1

11. Asafidaki denklemlerde m ne olmalidir ki, iki kék esit olsun:
1° (m+2)2*—2(m—1)x+4=0 |
2° x242(m—1)xz+3m—5=0

-3 @Cm—3)xr*—2m+Dxr+m+1=0
4° (m+Da2—2(m—Nx—Tm+15=0
5° mx®—2(m—zx4+m—3=0

-6° (m4-Da*—(m4+3Nrx—m-4+3=0.

BOLUM V
iKiNCi DERECE UCTERIMLISI - ESITSIZLIKLER

70. Tamimlar. — x’e gore jkinci dereceden 'f (x) =ax*+ bx+c
seklinde bulunan biitiin f(x) cokterimlilerine ikinci derece iicterimlisi
denir.’ : ‘

b ve ¢ katsayilar sifir olabilir, fakat a hi¢ bir zaman sifir olamaz.

' Ciinkii bu takdirde f(x) birinci dereceden bir ifade olur. Ornekler :

f(x) =2x*—"Tx+5, f(x)=4x*—3,. f(x) = 522 -+ Tx
birer ikinci derece ﬁgterimlisidirle'r '
Bir f(x) iicterimlisinde x yerine x= o konursa ticterimlinin aldigt
deger f(e) ile gosterilir. Yani,
fla) _aoc~+bx+c

dir. Bu f(e), pozitif, negatif ve sifir degerlerini alabilir.

Bir ikinci derece tigterimlisini sifir yapan xin degerlerme bu ikinci
derece ugtenmhsmm kékleri denir. Suhalde, bu defer

ax?+br-4-c=0
denkleminin kokleridir.

Aym sekilde A=10%—4ac ye, denklemlerde oldupu gibi, ikincl
derece ticterimlisinin diskriminant: denir.

71. Tkinei derece ugtenmhsmm isareti. —
Ornekler: I.  f(x) =a 9z 46 ikinci derece iicterimlisinin iga-
retini inceleyelim : o ’
f(x) = (x—1)*—146
§eklinde yazilabilecegi icin tigterimli :
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@) =E—1*45

olur. f(x), (x—1)® ile 5 in toplamina esit oldugundan ve (x—1)2
pozitif veya sifir, 5 ise daima pozitif oldugundan bunlarmn toplami daima

poz1t1ft1r Suhalde, = ne olursa olsun f(x) 1k1nc1 derece licterimlisi
daima pozitiftir.

IL- f(x) =—4x®+ 12x—9 un isaretini inceleyelim. Bu tlcterimli

flx) =—4 (xg —3x 4 2—\}

/

seklinde yazilip, buradan da

‘f(x) :':~4< x~——§—)2

sekline girer. Bu iicterimli x=23/2 igin sifir olup x in bundan baska

degerleri igin negatiftir. Ciinkdi (x— 3/2)? pozitif, bunun — 4 ile carpimi-

negatiftir. Suhalde, verilen ikinci derece tgterimlisi, = in 3/2 den
bagka biitlin degerleri icin negatiftir.

o f(xr) —2x®*—4x-—30 ikinei derece lcterimlisinin igaretini
inceleyelim :

f(x) = 2(x“—~21'——15) = 2(m+ 3) (x—5)

seklinde carpanlara ayrilabilir. 2 daima pozitif oldugundan ticterimli-
nin isareti (x+3) (x-5) in isaretine gore degisir. Bu carpimlarin

her birinin igaretini, sonra da carpimin isaretini asagidaki tablo ile
inceleyelim :

(x+3) (x_5)

fkinei derece figterimlisi . ; 63

Bu tabloda goriildigi tizere f(x)= 2(x+3) (x+5) dicterimlisi
x=-—3 ve x=75 icin sifir (—3,+5) aralifimin disinda 2 nin isaretinin -
aynini, araligin iginde 2 nin ters isaretini aliyor.

72. Teorem. 1° f(x) —=ax®*-}bx-+c ikinei derece iicterimlisi-
nin diskriminanti negatif ise, x ne olursa olsun, ugterlmlmm isareti
x* nin katsaylsx olan a min isaretinin aymdlr

~ 2° Diskriminant sifir ise, x in £=—Db/2a dan bagka biitiin de-
gerleri icin iicterimli a nmin igaretinin aynimi alr.

3° Diskriminant pozitif ise, ikinci derece iicterimlisi, koklerin
disinda ¢ nin isaretinin aynini, koklerin arasmnda o nin ters isare-
tini alwr. )

f(x) = ax? 4+ bx -+ ¢ ikinei derece ligterimlisi

; 2 2 -
f(x)::a[ac’-}—%— x+-§—] :a[( :c.+§a—) — 4ba2 +—9—-]

a

olup en nihayet :

=

seklinde yazilabilir. Buna iigterimlinin kanonik sekli denir.

1inci hal: A <0 ise, A=b*—dac< 0 oldugundan 4ac—>b*
pozitiftir. Biiyiik parantez icindeki ifade

b\ dac — bz
( x -+ 5;) ile iz

nin toplamindan ibarét olup birincisi pozitif veya sifir, ikincisi ise
pozitif oldugu igin pozitiftir. Suhalde, = ne olursa olsun biiyiikk paran-
tez ici pozitif olup f(x) in isareti- @ nin igaretinin aymidir.
2nei hal: A =0 ise, A = b2 — 4ac = 0 oldugundan 4ac —b* =10 olup.
b \?
f(x)=a x+ -2-a-)

denkleminin ' = — b/2a seklinde bir ikikat kokii vardir. Ohalde,
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fx) = a(x—x)?

-seklinde yazilabilir. ' in x’ den bagka biitiin degerleri 1gln (x—2x")2

pozitif olup f(x), a nn isaretinin aynim alir.

3 dincii hal: A >0 ise, A=b?—dac >0 oldugundan {iigterimli

el e 2] =] - (]
: . 2a

veya

fx) = ( . b-{—'\/bz__4ac) ( o b_\/m)
2a 2a
yazilir. Ucterimlinin iki kokii :

-oldugundan

f(x) =alx—x') (x—2z'")

yazilir (No. 57, htar I). 2’ < 2/’ farz edersek :

x — 00 x! x'’ -+ oo
!
x—ux' — 0 + -4
|
z—2a" — — 0+
’ |
(x—a") (x—2'") + 0o — (; +
| |
) a.ile ayni (') a ile ters (‘) a ile aym
isarette | isarette | isarette

. Tab.lloda gorildigi gibi f(x), x in x<x’ ve x>z degerleri
igin a ile ayn1 igarette ve x in a'<x < x’ degerleri ici ile -
o ftod gerleri icin a ile ters

ikinci derece esitsizligh
{KINCi DERECE ESITSIZLIGI o

73. Tamm. — ax?-+bx+c>0 veya ax®+br+c<0 seklin-
de bulunan egitsizliklere ikinci derece egitsizligi denir. .
Bir ikinci derece esitsizligini ¢ézmek demek, yukarida goriilen ikinci

- derece iicterimlisinin igaretini mceleyerek egitsizligi saglayan aralif -

bulmak demektir.
74. Uygulama I 22—8x--7<0 esitsizligini ¢oziniiz.

x?—8x -+ 17 ﬁgterirnlisi x=1 ve x=7 icin sifir, =<1 ve
x>7 icin pozitif; 1<x <7 igin de negatiftir. Ohalde, « in
<t degerlerl esitsizligi saglar. .

11. (x+2) (2x—3) >0 esitsizlifing coziiniiz.

(x+2) (2x—3) {icterimlisi x=—2 ve x=3/2 icin sifirdir.
x? nin katsayis: -+ 2 oldugundan ticterimli r<2 ve x>3/2 icin
pozitiftir. Ohalde, (—2; 3/2) aralifmin dis1 esitsizligi saglar.

L. —x*+6x—9 <0 esitsizligini coziiniiz.

f(x) = — x? + 6x—9 _iigterimlisinin =3, bir ikikat kokiidiir.

- x323 degerleri icin esitsizlik saglanir.

1IV. a?2—2x-+3 <0 egitsizligini ¢oziiniiz.

2 9r+3 dcterimlisinin diskriminanti negatiftit. x in bitiin
degerleri icin ticterimli pozitif olacagmdan x in hi¢ bir deferi esitsiz-
ligi saglamaz. Yani bu e§1t51zhk miimkiin degildr.

75. ax*+bxr+c>0 e§itsiz]i§inin incelenmesi. —
1 inci hal: a>0 ise, f(x) =ax*-+bx-+c iicterimlisinde :

A <'0 ise, f(x), « in biitiin degerleri icin pozitif olacagindan
x ne olursa olsun esitsizlik saglanir.
A=0 ise, f(x), x in x=—Db/2a dan bagka biitiin degerleri

icin pozitif oldugundan e§1t51zl1k r in x=-—>b/2a dan ba§ka biitin
degerleri 1c1n saglanir. .

Cebir Dersleri Lise II, Ed, K. — T. TANIN - 14. Bask: - 1970 F.5
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. VA >0 ise, 'iigterimli kokler diginda pozitif oldugundan esitsizlik
r<zx' ve x>z icin saglanig. :

2 nei hal: a <0 ise, f(x) — ax? +bx-+c iicterimlisi:

"A=0 igin f(z), a nmin isaretinin aym olduéundan esitsizlik
-miimkiin degildir. . ‘ _

)

A>0 icin f(x), kokler arasinda a ile ters isarette oldugundamn
esitsizlik ' <x < ' icin miimkiindiir.

' Bu sonucu bir tablo seklinde ozetleyelim :’

Esitsizlik: ax?+bx4+c>0

A <0 ise, esitsizlik daima mumkiindiir.
A=0 ise, x=—b/2a icin miimkiindiir.
< <x
X' < ' <z

a >0
A>0 ise, icin miimkiindiir.
A<C0 ise, egitsizlik ésla miimkiin degildir.

@< A>0 ise, ' <x<x” icin mimkiindiir.

/

ax®+br+c <0 esitsizligi de aynmi sekilde incelenir. ‘Yukaridaki
tabloyu ters gevirmek gerekir. .

76. ikinci derece esitsizligine gotiiriilebilen e§itsizﬁkler. —_—
Ornekler. —

x—1
xr—5

>0 esitsizligini coziiniiz.

x—570 olmak iizere egitsizligin iki tarafim1 (x—5)2 ile carpalim: |

(—1) (x—5) >0

olur.- (x—1) (x—5) dgterimlisi *=1 ve x=5 icin sifir ve
2® nin katsayisi +1 oldugundan {igterimli kokler disinda pozitif
olup x<1, x>5 igin esitsizlik miimkiindiir. '

[}

Ikinci derece egitsizligi ) ' ’ 67
tsizligini coziiniiz.
0 o orta ~ w_izg g CREERmC .
Esitsizlik, o A /
1 1
— ; 0
bzt 4 Tz 10<"
veya o . .
! . (22 — T 4 10)—(x>— 5x 4 4) 0
(2 — 5 4+ 4) (x* — T+ 10)
veyahut, pay kisaltilarak :
' : e 220 - 6 , <0
(x2 — 5 + 4) (2 — Tx 4 10)
seklinde yazilabilir. Birinci tarafin igaretini inceleyelim: . —2x--6 nin

kokii 3; x*—5x-+4 in kokleri 1 ve 4; x> —Tx~-10 un }.sfikleri
2 ve 5 oldugundan bunlarin her birinin isaretini tablo ile inceleyelim :

zleco 1 2 3 4 5 oo
—ox+6| + |+ +o_[— —
a5z 4 + 00— | —=| =0+ +
' o _tmi10| + |+0— — 1 -0+
Birinci taraf | &+ “ — 4+ 0— “ .;_' -

olup, esitsizlik 1 <x <2 3<x<4 veya x <5 igin saglanir.

AYNI ZAMANDA GER(}EKLENEN ESITSIZLIKLER

77. Uygulama. 5r-+3>0, x*—3z—10<0 ve a®—4x+3>0
esitsizliklerini gézoniine alalm. Birinci esitsizligin ¢6ziimi
3
§ T>—5" ®

verir. Ikinci egitsizligin ¢oziimil :




verir. Uglincil egitsizligin ¢dziimii

verir.

Bu fic esitsizligi birden gergekleyen z in degerleri -

1°

-4° '

70

10°

13°

1°

3°

50

179

ge

Cebir Dersleri

—2<x<5

x<1 veya

: 3
——5~<:r<1 ve

~ araliklar1 oldugu gériiliir.

ALISTIRMALAR

22 —3z 42 e
:;:2—5x+6 5°
x?— 122 45 8°
Gz +7) (z— 4)».‘ 11°
(z+1)2—9a2 14°

Agagndaki egitsizlikleri ¢oziiniiz :

2(3——x) >0
(x2—9) (22 +52—6) >0
@Cr—1)2—(x+4+3)2<0

22 < &x

11
=~ 2

- Asafidaki ikinci derece-iigterimlilerinin isaretlerini inceleyiniz :
— ;rg +2x—1
—x2 4 6x—9
322 4 8x—11 -

(2z —3) (T —2z)

4z 5)2—49

20
4°
6°

80

10°

3° x2—ax-41
24 8x 415

522 — Tz —12

Bz + 1) (x+5)

:1:2—-(3:1:—}-1)2..

(2x—3) (5—3x) <0
(23:-51)'2— @Cz—1) (x+3)>0

Az —1)> <9(z+1)2

13°

15°

17°

19°

1°

3e

5e

41 x+2
z—2 x—1

T <
3z—1 3

6x 42 1—zx

3z4+9 Z2x+1

x?—3z 42
x4z 41

x? — 4z - 4
241
12

x4+ 3

<0

<0

12°

14°

16°

18°

20°

a2°

x2—5x 44

9 —x2

» L
x? 4 4x

< —1. -k o

Asagida ayni zamanda gergeklenen egitsizlikleri ¢6ziiniiz:

x?— Tx -+ 6<0
x?— 8x4+15>0

x?— Sz 6>0
Tx? — 31z — 20 <0

1 1

>0
+5>

r—3

:z:'l'-— 6x —16 <0
x2— 8+ 15<0.

90

4°

6°

:z'~’—-14:c+33>0

22— 184 65<0

(22 — 112)2 < 9z + 5)2
(x2 — 12z - 24)2> 4z

(5z —19)2 < (x—23)*
(4 —11)2 — (2x—T)2> 0

4 5

20 —5 z—1"

i




BOLUM VI
FONKSIYONLAR

8L y=ax FONSIYONUNUN DEGIiSiMi VE GRAFIiGi

78. No.3de ea=1 olduguna gore, y=—a2x° fonksiyonunun degi-
simini pratik olarak incelemis ve graflglm ¢izmistik. Simdi daha gen1§
bir inceleme yapacagiz :

Yy = ax® fenksiyonu. — . y = gx? fonksiyonu x in butun degerleri

s igin belirlidir, yani x m her degen i¢in y hesaplanabilir. Bu fonksiyon
=0 icin sifirdir.

Bu fonksiyon cift degerli bir fonksiyondur, yani x’e verilecek

34
, : ﬁ +am’ -------- ﬂrM
i ﬁM .«: . '
! N ‘
! ‘ : 5 m -
' : X
E :
—”_! ¢) +7;1 T - amz _______ j Ml ’
Sek. 3 . . Sek. 4

(+ m) ve (~ m) gibi iki degere Yy nin bir degem kars: gehr (Sek..3).
Gergekten, x yerine + m degerleri konursa,

Yy = am?
olur. Bu sebeple apsisleri (—m) ve (+m) olan M’ ve M noktalar:
Oy eksenine gére simetriktir. »

Suhalde, Oy ekseni bu fonksiyonun grafiginin bir simetrl ekse-
nidir. Chalde, bu f‘nkmyonun degisimini incelemek igin fonk51yonun
x>0 hahndek1 deglgnnlm incelemek yeter.

Fonksiyonlar =

79. a mnmm simetrik degeri.';-' _
' y=—ax? ve . y=—ax’

fonksiyonlarimi gozénine alalm. x=m icin her iki fonksiyonun
aldigr degerler:

y=—am* ve Y=—am?

dir (Sek. 4). x in herhangibir degeri i¢in bu iki fonksiyonun aldif1

degerler simetrik olduklarindan bu iki fonksiyon da Ox eksenine
gore simetrik iki fonksiyondur. Ohalde, y=—ax? fonk51yonunun de-

. gisimini incelemek a pozitif veya negdtif olmak tzere fonksiyonun

x> 0 halindeki deg1§1mm1 incelemek yeter.
80. Deglslm yonii. — a >0 farz ederek x e poz1t1f x, ve T,
degerlenm verelim. x in aertma miktar: : v o
Cx,—x,

buna karsilik y nin artma miktar: da
Yo — Y= 0 — &%) = 0@+ 5,) (T — ;)

dir. a ve (x,- ;) hipotezden dolay: posz olduklarindan yY,—1Yy,
ile x,—x;, -aym igaretlidir, yani deg1§ken ve fonksiyon aymi yonde
deglglyor Ohalde fonksiyon x > 0 icin’ c_;ogalan bir fonksiyondur.

81. x in biiyiik degerleri. — x’e buyuk degerler verildigi zaman
x? daha biiyiik olacak ve a>0 oldugundan ax®, yani'y de biiyik
degerler alacaktir. :

82. Degisim tablosu. — Yukaridaki genis ac1k1amadan anla§1la—v

cagl tlizere, y=— ax® fonk51yonunun degigim tablosu :

x —0 0 -+ o0

— 0

Y= az? a>0| +o00 N 0 A 400
a<0| —0c0o A 0

seklinde olur. Grafik ¢izimine yardim olmak 1gm bu tabloya -apsisleri

1,2, 3, ... gibi keyfl degerler olan noktalar: eklemelidir.

Ky
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83. Fonksiyonun gésterdigi grafik. — 1° ¢ >0. Aym koordi-

nat ekseni lizerinde

0

y=a : Yy =2x*,

1
y= x* = 2
9 \ ) 10:::

fonksiyonlarinin gosterdikleri grafikleri cizelim. Sek. 5 de gorildigs -

tzere a biiylidilkge grafigin kollar1 Oy eksenine dogru daralmaktadir.
. Tersine olarak e kiigiildiikkce Oy eksenine gbre kollar acilmaktadir.
Biitiin egriler koordinat merkezinden gecmekte . ve fonksi;;on burada
en lfﬁgﬁk (sifir) degerini almaktadir. Bu en kiiciik degere fonksiyonun
- minimum degderi denir. Tablo ve gekilde gorildiigii {izere fonksiyon
koordinat merkezine kadar azalmakta, buradan sonra gogalmaktadwj

i
y=2x2 5 H=Izl
RN
7 | fu=3=*
\VD [ [/
RN 1A
IRRNVEDN
INEN\FRyEEy
\\ \\ / A Y=55%"
N 1 pd
1-\' N 4
“6=-5-4-3-2-10 12 3 4 5 § x
Sek.Sb
1°  a<0.  Simdi
Yy=—0x*, Y = —2x%,
__1 1
y=—y x, y:——--l—(-)-ac2
fonksiyonlarinin grafiklerini cizelim (Sek. 6). Y =axr® ve y:—éxz

fonksiyonlarinin grafikleri Ox eksenine gore simetrik olduklarindan

Fonksiyonlar N ] 7 73

yukaridaki disiincelerle derhal grafik cizilir. Bu fonksiyonlarm hepsi
O ya kadar cogalir ve O dan sonra azalir. Fonksiyon x=0 igin

" y=0 en biiyilkk degerini alir ki, bu degere fonksiyonun maksimum

degeri denir.

y
-6 54321 1 2 3 4 5 6 -
3 x
L VAN AN .
4 /17 I\ D e
AlENEN
FALH AR R
//‘/// - \\\ \\ Iy
ERELAES
-8 \
’ -y=,-2-7~’§9 y=-x°
Seic. 6
84. Bu eglginin 6zéﬂiklerf. — Oy ekseni tizerinde ordinati Z:
olén bir F noktasi alalim, denklemi y=— Zlc—f olan Ox eksenine

paralel dogru D olsun (Sek. 7). .
y = ax® egrisi iizerinde apsisi m ve ordinati

Y= am?

, - - | ybh
olan bir nokta M olsun. ‘ Kdmm— === — =M
M noktasmm F noktasma ve D ‘ - ,‘// :
dogrusuna olan MF, MH uzaklk- F"/ ‘ i
larmi hesaplayalim. MFK dik fig- 41_ |
. : a
geninden .
. 0 ES
—_— 1 ‘.1 4 '
2 2 Vo2 IR I
F “(“m 4a) o — T T H D
L — g2 T 1, .
MF? = a*m s T el T™ | Sek. 7

e
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k it . 4  m* 1 . 1 \2
N MF* = a*m —{—:——2 - o = (am +1
bulunur: Diger taraftan,

2 J— _L Ju— 2 ]
HM‘am.~( v _4a) _vam T

_‘d'irnguhalde, MF=HM olur. Bu egri, sabit bir nokta ve sabit
bir dogruya esit uzakliktaki noktalarin geometrik yeridir. Bu egriye.
parabol denir. . s ‘

§2 y=—ar-t+brtec
FONKSIYONUNUN DEGISIMi VE GRAFIGI.

85. y=ax*+bx+c iicterimlisinin degigimi. — Bu fonksiyon
x in biitiin degerleri icin belirlidir. Bu fonksiyonun degisimini
incelemek igin No. 57 de gordiigiiniiz sekle koyalim :

b\, dac—b2] b\, dac—b
y‘““’[(x+2a) ’ 4a? }_a(x.+2a)+ 4a

‘ - b\ . e . 4dac—p? .
olur. Biz 6nce a x-}#ig nin degisimini inceleyelim. T i sabit
olup x in degismesi ile degismez.

1° X==x —}—%' koyalim. x, — co dan -+ oo kadar biiyiirse x 4 ZbT da

— oo dan - oo ’a kadar biiyiir. ( x4 :2%) , X in x < -,_—22—, degeri icin
;a. ,degeri icin sifir, x > — % degeri icin de pozitiftir.

negatif x=—
Bu-sebeple, y =x* fonksiyonunda goriildiigii gibi X, —co dan 0’a

2 . :
kadar ¢ogalinca X*= | - b » + oo dan 0 ’a kadar azalir ve x, — oo
§08 2a

~

Fonksiyonlar a - 15

! ' : b 2 ' , ' )

dan — -2%— ya kadar cogalinca ( x4 ~271—> , + oo dan 0 : kadgr aza
, b\ o

lir ve x, — ibc: dan -+ co’a kadar cogalinca ( x+g> de 0 dan

+oo’a kadar gogalir.

Bu sonucu bir tablo ile 6zetleyelim :

2° gX?yi gbzbéniine alahm.
‘ -
yI:aXz;a( ;C-}—‘Z-E‘) .

Eger a>0 ise y,, X° ile aym yonde degisir. a <0 ise y,.
X? jle ters yonde degisir. :

y — ax® nin degismesinden faydalanarak agagidaki degisim tab-
losunu yapalim : :

b

x| —oo 9 » too
(~x+~2§-)2 + oo N 0 7 teo

\ . a 0 -
o a>0|+4o0 0 +oe

b 27 .
a<x+§-&-> . “ -
a<0|—o0 A
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30 dac — b? '
Yie T g sabit miktan ilave edilirse, degisim yonu degis- .
meyeceginden asagidaki degigim tablosu elde edilir : N
b
x| —o0 —
2a oo
a>0
— x ,i__ .b__ : 1
yl - 2CL T 00 \-l 0 /T + oS
Yy —max*+bx-+e ’ L.
dac — b’ -4 2
N , 4ac— b7 ac—b
ShAT |t N Tt
a<0
b 2
y}__a(x+-2;) — 00 A 0y + oo,
Yy =ax*+bxr+c
4ac——b° - — b2 -
A e B

‘Bu tablodan anlagihyor ki: -

i o b
‘ I. Eger ¢ >0, x, —oo dan % ya kadar ¢ogalinca

Yy=—ax*-+bx+c’

.. s dac —b*

tigterimlisi, +oce dan g~ va kadar azalir; =z — éb&— dan
) T s o1 4ac — b? '

- 0o’a kadar cogalinca, tigterimli de T4 dap - oc’a kadar gogalir.

.. b .
Fonk51yon ( —0a, ——5&-) arahgimda azalan bir fonksiyon,

( , + oo) araliginda gogalan bir fonksiyondur. Bu fonksiyonda

x =

i
2a ¢in y nin alacagi degere fonksiyonun minimum degeri

Fonksiy siyonlar ’ I~. 77

denir ki, y nin alabilecegi en kiigik degérdir. Ohalde, fonksiyonun (

minimum degeri:

" b \_ 4ac—1V’ -

. ‘b
II. Eger a <0 ise, =, —ocdan —5g Y2 kadar cogalinca

Y= axﬁ»—{— bx +‘C

d4ac — b*
4a
4ac —b*

ya kédar gogalir, x, — b dan + o0 ’a

ticterimlisi, —oo dan o

kadar cogalinca, licterimli dan — oo ’a kadar azalir. Ohalde,

4a
fonksiyon (——oo, ———%) araliginda cogalan, (—— éL’ + oo ) araliginda
azalan bir fonksiyondur. Bu fonksiyonun, x in. o=~ 2—b; icin aldifn

degere fonksiyonun maksimum degeri denir ki fonksiyonun alabilecegi
en biiyiik degerdir ve bu da:

f(“é”>:—““—“4ac~b dir.

2a "
86. Uygulama I. — Ucterimli y==x*—4x+1 olsun. ‘Bunu
y=x*—4r-+1=(r—2)*—3
seklinde yazalim. Bu fonksiyonda z, —eco dan 2 ye kadar gogalan

degerler alinca fonksiyon, -+ oo dan —3 kadar azalan degerler alir.

~ x, 2 den + oo’a kadar cogalan degerler alinca fonksiyon da —3 den

-+ o0 ’a kadar cogalan degerler alir.
H.y:-—x~—{—3x+5_——(ac ) +—-—

iicterimlisinde = x, —oo dan 3/2 ye kadar cogalan deéerler almca
fonksiyon da — oo dan 29/4’e kadar ¢ofalan degerler alir. x, 3/2 den
-+ co’a kadar cogalan degerler alinca fonk31yon da 29/4 den —oo’a
kadar azalan degerler alir.

Bu aciklamalardan sonra su sonuclara varilir:

1° Bir {icterimlide a >0 ise, x=— —% icin bu ticterimli, mini-
mum degeri alir.
2° Birbﬁgterimlide‘ a<0 ise, x=— Eba— icin bu {icterimli, mak-

simum degeri alir. -

e
HE
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3°, Ugterimlinin maksimum veya minimum degeri f(_ 2%—): 4

dir.

-'87. Egrinin eksenleri kestifi noktalar. — y=ax?+bxr-+c

.fonksiyonunda x’e 0 degeri verilirse y =c bulunur. A(0,c) noktasi,.
egrinin Y - eksenini kestigi noktadir. Bu egri x- eksenini keserse kesim

noktalarlmn ordinatlar1 0 oldugundan, bu noktalarin ap51sler1
' ax*+bxr-+c=0
denkleminin koklendlr
Ornekler: I. y = a4 20—3 fonks:lyonunda =0 icin y—=-—3
~diir. 224 2x—3 =0 denkleminin kékleri x=1, x=-—3 oldugundan
x in bu degerleri icin y =0 dir. Ohalde, egrmm Y - eksenini kestigi
nokta (0, —3), x-eksenini kestigi noktalar (1, 0), (—3, 0) dir.

IO y=ax*—4xr+4 fonksiyonunun grafiginin eksenleri kestigi
noktalar (r=0, y=4) ve (x=2, y=0) dir. 2>—4xr-+4—0 denkle-
minde x, =z, =2 oldugundan, egri x-eksenine tegettir. )

M. y==x*+x-41 fonksiyonunun grafigi v - eksenini (0, 1) nok-
tasinda keser. x?+4x-+41=0 denkleminin gercek kokleri olmadigin-
dan y 320 dir. Yani grafik, x-eksenini kesmez.

N ALISTIRMALAR
1 Asagndaki fonksiyonlarin degisimlerini inéeieyiniz ve grafiklerini ciziniz:
2 C o2
1° y=—3=x2 2° y=—= d ° -
y=-7 3° y= "
, 3x2 ' '
4 y=—r—3 5° y=— 22— 8z 12 6° y =4z —5r44
LT 'y:9:z:2--6x+1‘ 8 y=—38224+Tx—1 . 9° y=—=-—21%+4x—5
10° y=2x>—38zx4+1 11° y——zx2+20—1 12° y=ax2—1
18° y=a?—3x4-2 14° y=x24-3x42. 15° y=zx2—5zx+6.

2. Asagidaki paraboller ile kargﬂarmda yazili dogrularn ¢iziniz ve kesnn nokta-
]anm bulunuz :

1° y=z4z+1  y= __7_ 2 y=at—2—3  ==2

. . 2 4° y=gz?f-dr—5 =1 .
3° y=ax2—3 A y=1 6° y=05x2 y=—05x+3
5° y=—3z? Yy=—9x 4+ 6

1 . . s
T y=—w—dztl2 y=Seplz L YT g L y=So4l

3. 7= f(z) =ax*+4-bx+te fonksiyommda a, b, ¢ katsayrlarim1 o suretle belir-
=1 ; 3‘(——1)—3 i F) =4
sartlar1 meveut olsun. Fonksiyonun degisimini inceleyiniz ve grafifini ‘ciziniz,

4ac — b*

Fonksiyonlar - : L 7e

4, y=f(zx) =ax?+brc deterimlisinin katsayilarmi o suretle belirtiniz ki,
x =38 igin iicterimli sifir ve x =26 igin y= 12 ye esit bir minimum olsun. Katsayi-
lar: belirttikten sonra, iigterimlinin .degigimini mceleyxmz ve grafigini ciziniz.
5. m yi o suretle belirtiniz ki,
Y = mx? — (m2 —6)x + m?—1

5
iigterimlisi ‘:c:~—2— icin bir minimum defer alsm.

6. y=—ax® paraboliiniin A(—3; 2,25) noktasmdan gegmesi igin o ne olmalidir?

* Bulunan parabol ile x4 2y =4 dogrusunun kesim noktalarimi bulunuz.

7. m ve w» yi o suretle belirtiniz ki y=x?+mz-+n parabolii =z - eksenini — 2
ve -5 de kessin?

8. a, b, ¢ yi o suretle belirtiniz ki y——az: Ybz+c parabolii y - eksemm —8 de,.

x - eksenini 4 ve —2 de kessin?

9, y=zx?2—x~—2 fonksiyonunun grafifini ciizniz. Egri iizerinde aps1sler1 r=1
ve x =3 olan A, B noktalarindan gecen AB dogrusunun O, Oy eksenlerini P ve Q nok-
talarinda kestigine gore, OPQ iicgeninin alanmi bulunuz.

10. y=—ax? 4} bx + ¢ fonksiyonunda a, b, ¢ yi,o suretle belirtiniz ki:
1° 2=0 ve x=1 i¢in y=—1 ve x=-—1 igin y=1 olsun.
2° @, b, ¢ igin bulunan degerleri yerine koyarak fonksiyonun grafigini giziniz.

§3 y= -;5— FONKSIYONUNUN DEGISIMI VE GRAFIGI -

88. y :_a_ fohksiyonu x in 0 dan farkh bﬁtﬁh degerleri icin:

belirlidir. Yam x in 0 dan farkli degerleri icin vy fonk51yonu daima.

hesaplanabilir. \

Y= —g;—- fonksiyonunda x’e verilen (4 m) ve (—m) gibi 51metr1k

degerlere karsilik y de ( + %—) ve ( — %) gibi simetrik degerler
alir (Sek. 8).” : yh
» Ohalde, bu fonksiyon baslangic
noktasina gore simetriktir. Buna gore,
bu fonksiyonun degisimini x in pozitif _% S M(m, &)
degerler icin incelemek yeter. :
89. a nm simetrik degerleri. — -7 9 i
: i .
e . a e 48
y=_ ve y=—"g Mem-E) m
fonksiyonlarimi gozéniine alalim. x her- ,
hangibir m degerine kargilik yukam- Sek. 8

daki iki fonksiyon

. G2
—
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~
=" ve y= m
simetrik degerlerini alir (Sek. 9).
Y4 Ohalde, y = —;—— vey—=— é’i— fonk-
‘ a o
- __hi(m,m) siyonlar1 x - eksenine gore simetriktir.
_ Yukaridaki iki ozellige gore, genel
m__ “olarak y—= = fonksiyonunun degi-
0 x z , o
simini incelemek icin fonksiyonun
'‘e>0 ve x>0 halindeki degisimini
incelemek yeter.
~Hf it i .
Sek. 9 90. Degisim yonii. — a > 0 farz

ederek x’e pozitif x; ve x, degerlerini
verelim. x in: :
Ly — xl

artma miktarina karsilik y nin artma miktar:: -

a o __ a(@m—x) a(x, —2,)

y2 yl o xz xl ml x2 . o xl xﬁ

-olur. .a ve x,, x, pozitif farz edildiginden y.—y, farki x,—x, ile ters
igaretlidir. Yani x in biiyiiyen degerlerine karsilik fonksiyonun aldig:
~degerler kiiciiliir veya x in kiigiilen degerleﬁne karsilik fonksiyonun

“aldigy degerler biyir. Ohalde, y = -%— fonksiyonu ¢>0 ve >0

igin eksilen bir fonk_siyondui'.

91. y nin sifira yakin degerleri. — 79— % fonksivonunda a sabit

~e pozitif bir say1 olmak {iizere x’e gittikce kiiciilen pozitif degerler ve-
welim ve y nin bunlara kargilik aldig: degerleri bulalim :

a
x=1 Icin  Yy——=—a
1
. . a
x=01 icin y——=10a

Fonksiyonlar ; : Si

x=0,01 icin y:—m:wo@-
x=0001  igin y——0~00—1—1000a

x == 0,0001 icin. y= = 10000 a.

a
0,0001

Goriliiyor ki, x pozitif olarak sifira yaklasan degerler aldikca y de
pozitif ve gittikce pﬁyﬁyen degerler alarak - co’a uzanir.

- x’e negatif ve gittikce sifira yaklagan degerler verelim : -

z=—1 igin  y=—"7=—a
x=—0,1 icin y:_‘_ao’lz——wa
r=—0,01 ‘igi'n y="gg=—100a
x‘:,—f04001 icin y:-—:&o—o—i—:——wom
= —0,0001 icin  y= _——6%0'632 —10000 a.

Goriiliiyor ki, x negatif degerler alarak- srflra yaklagirsa y de
negatif degerler alarak — oo ’a uzanir.

© x=0 icin y:é_—z— fonksiyonu kesiklidir denir.

a <0 olmas: halinde: x pozitif olarak sifira yaklasan degerler
aldikea, y negatif degerler alarak — oo’a uzanir.

x negatif olarak sifira yaklagan degerler aldlkc;a Y posz ve buyu—
yen degerler alarak 4 oco’a uzanir.

Bu halde yine x =0 icin Y= — fonks1yonu kesiklidir denir.

Cebir Dersleri Lise I, Ed. X. — T. TANIN - 14, Baski - 1970 F. 6 -




82 " Cebir Dersleri
B i a ) A )
92. x in biiyiik degerleri — y= fonksiyonunda a sabit
ve pozitif bir saj;l’ olmak iizere x in gittikce biiyliyen degerlerine kar-
silik y fonksiyonu: ,

. . ' a
x=—10 icin y:'l"d"
- . a’
=100 ign  y=757
. L. ' a
’ a

x=10000 - igin Y=70000

veya .
a
L x=—10 _ o icin y= 10
N - . I3 a
:c::——lOOb icn  y=T"7q
’ ) : . . a .
x=——1000 iein.  Y=""7000
. a
x=-—10000 igin Y="10000

T
¥

degerlerini alir.

Gorilliiyor ki, x mutlak degerce oo’a dogru . buyuyen degerler.

aldikea, y de mutlak degerce sifira yaklagmaktadir.

a < 0 olmasi halinde: x, —{—oo a uzandikca, y mnegatif taraftan

sifira yaklasir.
x, —oo’a uzandikea, y pozitif taraftan sﬁlra yakla§1r

; . a.
93. Degisim tablosu. —  Yukaridaki agiklamalara gore y=7—-

fonksiyonunun degisim tablosu :

x | 00 }f ——80+S A + o0
a>0|—¢ N om0 |Heo N e
o | ,
x +¢ A Hoo |—o0 A —e
a<0

seklinde olur.

Eoilkﬁyonlar ’ . o 83

RY

4

Burada ¢ ve ¢
mektedir. , _

Grafik cizimine yardime: olmak tizere bazi 6zel noktalar kullani-
labilir. Bunun igin de x’e verilen bazi keyfi degerlere karsiik y nin
aldig1 degerleri bulup tabloya eklemelidir. -

Ayrica, x=m icin y=a/m ve x=2,'m
icin y =m oldugundan (m, a/m), (a/rz m)
noktalar1 y = Fx dogrularina gsre simet-
riktir. y=TF x ile Yy = a/x kesim noktalar,
grafigin ozel iki noktasidir.

94. Fonksiyonun gosterdigi grafik. —
a>0 olarak aym koordinat eksenleri
tizerinde : .

istenildigi kadar kiigiik ve pozitif A sayilar: géster-‘ '

., _4 . o _1
Tz 0 YT VTR
fonksiyonlarinin gosterdikleri egrileri cizelim (Sek. 10).

Sekilde goriiliir ki, = buyuyen mutlak degerler aldikca, egri
x - eksenine yaklagmaktadir. x’e kitap sayfasinin hudutlarn  disinda

. biiyiiyen degerler verdiZimizi digliniirsek, egri kolu da =z -eksenine

yaklagmaya devam edecektir. : ‘ ,
x in sifira yaklasan degerleri 1gm her iki egri kolu. Y- eksemne

| yvaklagmaktadir.

Bu durumda x ve y eksenlerine, egrinin asimptotlar: denir.
a < 0 olarak ayni koordinat eksenleri iizerinde

230‘

fonlxmyonlarmm egrileri cizilirse, yukarldakl qeklllerm x - eksenlne gore

.simetrileri elde edilir.

~ _ALISTIRMALAR
1. Asafidaki fonksiyonlarin defisimlerini inceleyiniz ve grafiklerini ciziniz :

10 3 oo —5 . 1 . 3
T e = —— ° g — ° o —
y=— y - - .J, = v=_
1 3 10 ' 5
5° y=—— 6 ym=— 70 y=—— 8 yo———
X - T xT
o o 01 © 48 i1 5 1 7
° Y Tm - @ Y o @ o e—— ’ ° e
v x v x Y 2x ) y 2z .
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2.  Asapidaki efriler ile karsisinda yazli &oé‘rularm kesim noktalarmi bulunuz:.

- . 2 6
1° y=—— y=—2x+5 2° yYy—— y=—xz—35

x . - x

- 20 ) 16 -
3° y=—=— y=x+8 4° Yo y=x+8.

x x

1 R 7, . - e

3. y:———’;-:c-}—Z dogrusunun y::_';‘ eprisine  tefiet oldugunu gosteriniz.

Degme noktasinin koordinatlarmi bulunuz.
(Cevap: z=17, y=1).

o .
4, y=—— fonksiyonunda o y1 o suretle belirtiniz ki, egri, A(3, —6) noktasmn- -
x

dan gegsin, Egriyi giziniz.

18 18 ) ’ : .
5 y=—— ve y=—— egrileri ne ozellik gosterir? Aym koordinat siste-
x F A

minde ciziniz.

6. iki saymmn carpmm 80 dir. Sayilardan biri 0 ile 80 arasinda degistifine gore, v

' digferinin degigimini grafikle gbsteriniz, .

18 - .
7. y= ~;—- efrisi ile y==z+3 dofrusunu aym koordinat sisteminde giziniz,

Bunlar yardimiyle: )
¥m+y=3
~ Cx- y=18
sisteminin koklerini bulunuz. Bu kolkleri ayrica hesaplaﬁmz.
/ . }
8. Y= —i—- e y= h dogrusu veriliyor:

. 4
Dogrunun y=-— 'i kestigi nokta A, vy - eksenini kestigi nokta C, AC nin orta
3

noktas: I ve I dan 1y -eksenine gizilen paralelin efriyi kestigi nokta B, x - eksenini
kestigi nokta E olsun. BI=IE oldugunu gosteriniz.

3

3 ' ‘
9. y::-;—-eé‘risi ile y==2zx+1 dogrusu veriliyor:.

1° Egri ile dogrunun A ve B kesim * noktalarimin koordinatlarimi bulunuz.
. 2° y=2z-+1in Ox ve Oy eksenlerini kestigi noktalar ‘C ve D ile gosterilirse,
AC=BD oldugunu bulunuz, '

Fksenleri kaydirma “ - '85

§ 4. KOORDINAT EKSENLERININ, KENDILERINE -
PARALEL OLARAK KAYDIRILMALARI

95. Bir M noktasinin Ox ve Oy eksenine gore kooidinaﬂarl

r—OP, y=0Q olsun (Sek. 11). Oz  ° yé Y?
ve Oy eksenlerine gore koordinatlar:: : o M
oP, =z, ; O0Q=1, | Q“\“—w
. . ¢ p
olan O’ noktasindan bu eksenlere T T Q] “l‘o - X
O’X ve O'Y paralellerini c¢izelim. | l
- e — 1 -
M nokta.tsmm eksenlere gdre koor OB P b
dinatlari : ;
 X=0P; Y=0Q dir Sekilde |
gortildiigiine gore : | : - Sek. 11
=4 X
Y=Y +Y

-yazilabilir. Bu formiiller xOy eksenlerine gére koordinatlar1 bilinen

bir noktadan XO'Y eksenlerine gore koordinatlarimi bulmaya yarar.
'96. Uygulama I. y=ax*>+ bxr-+c¢ fonksiyonunu '

2 4aqc — b2 '

y,:a(x—%%) +

. 4a
§ekline'koyahm. Koordinatlar, .
o —— b . __ 4ac—b?
°T 2a’ Yo= 4a

olan O’ noktasindan Ox ve Oy veks‘enlerine 0'X, O’Y paralellerini
giz_elim (Sek. 12-13). y=ax* -+ bxr-+c egrisi izerinde alinan M(x, y)
noktasimn yeni eksenlere gére koordinatlar X, Y ile gosterilirse :

yh YT
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. b
r=X—05

' 4ac — b2

: YEYE T

dir. M noktasmin x ve y koordinatlar: :

Yy=—ax®-}+bxr+c veya y_:a( ;z:+'2%'—)2.+é£cz“£
v a
denklemini saglayacagindan : o '
- dac—b2 - b b 2, dac— b2
_ Y —— e, ol u_
- + 4a ' a,(X 2a 2a) + 4a’

veya Y = aX?
bulunur. Bunun bir parabol go6sterdigini biliyoruz.

Ohalde, y = ax*+ b + ¢ nin grafigi, tepe noktas: O’ (m. 22“’ Mﬁ)
a a .

noktasmma kaymis bir paraboldiir. r=— v .dog‘rusu bu paraboliin
a ‘ ~

simetri eksenidir (No. 85).

I —
__ax+b
: . T a'x4- b’
— y X ,
o ——t .
: % . fonksiyonunu
~bg x ,
I % _ . ax-+b
: Y= R
x/' - o e
Sek. 14 . S
sekline koyalim. Koordinatlar: :
b’ - a |
Ly =—— '-(;; 3 Yo = ’

a.‘

olan O’ noktasmndan Ox ve Oy eksenlerine O’X, O'Y paralellerini
gizelim (Sek. 14).
: ax—-+b

y: a'ic—]—b’

Eksenleri kayduma B 87

f"e.grisi' iizerinde alman M(x,y) noktasmnin ‘yeni eksenlere gore koor- .
dinatlarm X, Y ile gosterirsek :
o b “
x:X-——-—E; . y=Y+ "
diir. M noktasimin x ve Yy koordinatlar:

ax—+b S
Y= veya = Y=""7 pr\
adx-4b - a’(x+—7)

denklemini saglayacagindan :
a(X-—-—%—;)—i—b X 4 ——

- _ . a
Y+ ™ b, by X o T aX
(ll( X— - i '—'—) )

a a’

a'b —ab’ ’-

Y = ve — =A

ax-+b

olur. Ohalde, Y= "gr Y

' . a g
fonksiyonunun grafigi evvelce incelenen y = seklindedir.
, b al ; - ax+b
-0 (—~ =’ —a;) noktasi y'_-_‘—_a’m—{—bﬂ
b’ a ‘

merkezi ve r=— "7, Y=g

niin graﬁginin simetri

dogrular: asimptotlaridir.

, _ A .
Ornekler: I. y=x*—6x+5 (1) fonksiyonunda x,=— 5~ = 3,

g 2oe=b 4 Gur (1) de z=3+X, y=—4+Y komur
4a
sa, yeni eksenlere gére fonksiyon,
—44+Y=03+X)*—6B+X)+5 veya Y = X2
seklini alir. :

— ) » .4
I y= 22__% (2) :Eonkmyonuyda Ty=— "7 =1 Y=

dir. (2) de x=1+X, y=2-+ Y konursa, yeni eksenlere gire fonksiyon,
2(1+X)—3____2X~1 .:2___1_; Y—:,——l—,
14+-X—1 X X X

24+ Y=
seklini alir.
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~ § 5. KOORDINAT EKSENLERINE, BASLANGIC
NOKTASINA GORE SIMETRI

97. Oy eksenine gire simetrik fonksiyon. — Bu fonksiyonda
x=m deferine karsilik y, simetrik degerler alirsa, bu fonksiyonun
grafigi x -eksenine gére simetriktir. ‘

A +2’ M : o

v Ornek : 3> =2z fonksiyonu x =18 icin

lg Yy = =+ 4 deferlerini alir. M(8,4), M’(8, —4)

0 i noktalar1 x - eksenine gére simetriktir. z in
o pozitif degerleri icin daima bu durum ola-

—bf - = ve cagindan y*=2x fonksiyonu x>0 icin

Sek. 15 x - eksenine gére simetriktir (Sek. 15).
98. .eksenine gére simetrik fonksiyon. — Bu fonksiyonda

zin (+m) ve (—m) deferlerine karsilk y aym degeri alirsa bu
fonksiyon Oy eksenine gére simetriktir (No. 78).

p7:) " -
.Ornek: gy=— a2 fonksiyonunda x = + 2

ml——4 _ _ 4y icin  y=4 degerini alr M(+2, 4), -
h ) M'(—2, 4) noktast Oy eksenine gore simet-

:_ i riktir (Sek. 16).
1

1 ! _
: X 99. Baglangic noktasma gore simetrik
__‘2 . 5 ‘2 - | fonksiyoy. — Bir fonksiyonda x in (- m) ve
(—m) simetrik degerlerine kargilik y de

Sek. 16 simetrik degerler alirsa, bu fonksiyon bag-
langic noktasma gore simetriktir (No. 88).

. 3 ‘ : '
Ornek: y= o fonksiyonunda x=+43 igin y=+4+1 olur.
M(3,_ 1), M'(—3, — 1) mnoktalar: baglanglg noktasma gore simetriktir.

x in biitiin degerleri i¢in durum ayni oldugundan y— ?3;— fonksiyonu

basglangic noktasina gére simetriktir.

100. y=as®+bc+c min simetri ozelligi. — Bu fonksiyonun

. e 2
graﬁginin ‘Y =ax*® paraboliiniin tepe noktasinin ( '-*-;—a s —%a—b)

noktasina kaymis sekli oldugunu séylemistik ve y - ekseni Y= ax® para-
boliinij.n simetri ekseni idi (No. 96, Uygulama 1. Ohalde, ¥ = ax® H-bx -+ ¢

Tirey . R
I ‘ b o '
paraboliiniin  -tepe noktasindan gegen ‘= — % dogrusu bu parabo-
liin simetri eksenidir. Yani x’e —-l—{wm Ve _ > b1 _b
unsnnerleée ir. ) 90 S % m | g1 9%
'ya gbre simetrik degerler verilirse y nin aym degeri aldig: goriiliir.
101 y= —;—7’-— in simetri ozelligi. — Bu fonksiyonda x=+ m

degerlerine karsilik y== % degerlerini alir. Ohalde, bu fonksiyon

baslangic noktasina gére simetriktir. -
§ 6. TUREVIN TANIMI VE GEOMETRIK ANLAMI

102. Teget tanimi. — Bir (C) egrisi iizerinde sabit bir M noktas:
ile ona yakin . P noktasi alalim (Sek. 17). T p
P noktas: efri iizerinde hareket ederek M ye :
‘yaklagirsa MP keseninin dogrultusu degisir. P
noktas: bu harekete devam ederek M ye c¢ok
yaklagtigi zaman, MP keseninin -aldigi limit
duruma, egrinin M noktasindaki tegeti denir. M

Ornek: y=—a? egrisi iizerinde apsisi
x,=1 olan M noktasmin ordinat: y, =1 dir Sek. 17
(Sek. 18). Yine egri lizerinde apsisi x=1-+h
olan P noktasmin ordinat:

Y=+ h)*=h*+2h+1

dir. MP nin egimi :

PH _ y,—y,. h*+2h
~ MH L, —x . h
olur. P noktasi M ye ¢ok yaklastigi zaman , v
MP keseninin limit durumu egrinin M nokta-
sindaki tegeti olur. Bu durumda h sifira
yaklagtigindan, MP nin egimiolan h+2de _ -
2 ye yaklagir. M(1, 1) noktasindan gecen 1 H
ve egimi 2 olan bu tegetin den_klemi

y—1=2(x—1)

=h-+2 . yh

<

(o]
S o
Ry

seklinde 6lur.
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Sekilde bu teget NT — ZMN olan MNT dik iiggeni yardimiyle
gizilebilir. ’ ‘

103. Artma miktart. — Yukariki 6rnekte ax’e Once 1, sonra
1+ h degerini verdik. Burada h, x in artma miktarder.

Genel olarak, y =f(x) fonksiyonunda x’e verilen x, ve x, deger-
- leri arasindaki ‘

 h=x,—x,
farkina x in artma miktar: denir (Degiskenin artma ffniktam).

x in x, degerine karsilik fonksiyon y,=f(x,) ve x in x, deferine
karsilik fonksiyon -y, =f(x,) degerini alirsa

N\ Yo — Yo =Fla,) —F(a,)
farkina y nin artma miktar: denir (Fonksiyonun artma miktari).
Bu' artma miktarlart pozitif, negatif véya'mﬁf olabilir.

M (x,, ¥), M,(x,, y,) noktalarim birlegtiren kesenin egimi

Y1 — Y,
Xy~ Lo
dir.
104. Tiirevin geometrik tanmimi ve anlami. — Yukarida egri tize-

rinde M,(x,, y,) noktasundaki tegetin egimini, x, , x, ’a yaklashig1 zaman’

Y1 — Yo
Xy — Xp

kesrinin limit degeri olarak bulmustuk.

y=7f(x) epgrisi {iizerinde x=x, noktasmndaki tegetin egim'ine-'

fonksiyonun x=—=x, icin tiirevi denir.
105. Tiirevin hesabi. — Bir fonksiyonun r=ug, icin tiirevi
hesaplanmak istenirse : :
1. x’ex, vex,+ h degerleri verilir.

2. Fonksiyonun bu degerlere karg: aldigt y,=f(x,), .y = f(x, -+ h)
degerleri bulunur. -
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3. Fonks:iyonun artma miktan 'olaﬁ
Y—Yo =T(%, + h) — f(x,)
a, x in artma miktar: olan
(o +h) —x,

a bolinir.
4. Bu boliimde gereken kisaltmalar yapilir.

5. x in artma miktar1 olan h sifira yaklagtifi zaman bu kesrin
bir limit degeri bulunuyorsa, bu limit deger (x,,y,) nokfasindaki tege-
tin egimi ve fonksiyonun x=x, icin tiirevidir.

106. y=ax? -+ bx-tc nin tiirevi, — Yukaridaki fonksiyonda x’ e
x, ve x,+ h degerlerini verelim :

F () = ax,? + bx, + o
f(x, +h) =a(x,+h)>+b(x,+h) +c

olur. Burada fonksiyonun artma miktar: :

f(@, + h) —f(xx,) = 2a2,h + bh + ah? i

dir. Fonksiyonun artma miktarinin x in artma miktarina oram :
- hn 2

Zaxoh ,‘ ]Z;h L ah :2axo+b+ah

1

olur. h 51f1ra yaklastigi zaman ah da sifira yakla§1r Fonk51yonun
xr=ux, icin turev1

2ax,+ b
bulunur.

107. y—=ax*+ bx+ ¢ paraboliiniin tepe noktasmdakl tegeti. —
Paraboliin tepe noktasindaki apsisi : i :

o P
°T 2a
s e b
idi. Egrinin x =x,=—— icin tiirevi -

2a

‘g
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g b )=
2aa:0+,b_-_2a( 2a>‘+bf—0

dir. Ohalde, paraboliin - tepe noktasindaki tegetinin egimi sifir, yani |

bu teget x-eksenine paraleldir.

_ _a_ o e a
108. y— in tiirevi. — Y= fonksiyonunda x’e x,(x, % 0)
ve X+ h degerlerini verelim. y nin artma miktar: : '

a _i:axo——axo'mah:__ —ah -
,+h x x,(x, -+ h) Zo(x, + h)

dir. Fonksiyonun artma miktarinm x in artma miktarina orani:

— e
(X, +h) T x2tah

olur. '

h sifira yaklagthign zaman x,h de sifira yaklasir ve y= L
xz

x =, icin tirevi:

.
X7
bulunur. -
Ormek: 7 — 2 cpri fzerinde AL
ek : y=— — egri iizerinde A(4, —4) noktasindaki tegetin
. e‘,. -: .
a =2
x,? 1 =38
4 .
dir.

: ax+b . . . '
109. y= am’x Y niin tiirevi. — Bu fonksiyonda x’e x, ( X, % — ——,—)
a

ve x,-+ h deBerlerini verelim. x in bu degerlerine kargilik
_ _o%tb __a(xet+Rm) 4D
Yo— a'330+b' ve ‘ Y= al/(x0+h) 4+ B’
~ olur. y nin artma miktan :

_we artma miktarlarinin birbirine. orani, h ile kisaltilarak

T'-' v

alxe+h)+b a:co+b ‘ (ab’ —ba’)h

YYo= gzt by F b @zt b ekt @z b))

ab’ — ba’
[a’ (x,+h)+b'](a'x+b")
diir. Bu kesrin h sifira yaklagtifi zaman limit degerl
ab’ —-—ba
(@'z,+b')?
olur,
Ornek: y= x:3 - egrisi iizerinde A ( 0, -g—) noktasindaki tegetin
' egimi:. ' ‘
~ ab’ —ba! __ —6+45 1
, (@', +b')? =3 9
dur. ,

110. Uygulama I y=x*—4x—>5 parabolinin A(3, —8) mnok-
tasindaki tegetinin denklemi. — Tegetm egimi, x=3 igin tiireve egit
oldugundan !

. 2ax0+b:2 3-——4._2 _
dir. A(3, "__8) noktasmndan gegen ve egmn 2 olan dogru denklexm

y—l—8——2(:r-—3)
y:2$~14
olur.

. o y~— 3 egrisinin. A(1, 3) nbkta,smdaki tegetinin denlclemi. —

Tegetm eglrm x=1 igin tireve esit oldugundan

a. 3

= =3

L

diir. : .
A(1, 3) noktasindan gecen ve egimi — 3 olan dogru denklemi :
y—3=—3(x— 1)

y=—=—3x-}6
olur.
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© YT gy egrisi tzerinde  A(8, 17) moktusmdali teger.
denklemi. — Tegetin ‘egirmi‘ r=38 igin tiireve egit 'olldug;ka’daﬁ E '
_ b —ba’ _ —14—1 i

_ (@z,+b7)2 " (8=7)= 1

dir. oo :
A(8, 17) noktasindan gegen ve efimi —15 olan dogru denklemi :
Y —17=—15(x— 8) :

~ y=—1504137
olur. : :

ALISTIRMALAR

1. 0’(1, 3) noktasindan Oz Oy eksenlerine lo .
- . :, . 3 X’ OIY par al eu . 1zili X
Asafidald dofrularm yeni elisenlere gore denklemlerini bulunuz:- s eeiver

1
P10 y= ° =
10 y=05z ‘ 2° y_————g-x 3 y==x
E 4o g1 1 . 1 -
Y= 2 T 5° yo——Adx 6° y:—2—m+2
7° y=—38x—5 8 y=02r—1 9° y=-—2x -4

o “2. .O’>(—-—1,2) I.xoktasmdan Ox, Oy eksenlerine O'X, OY paralelleri ciziliyor.
| . Asagidaki parabollerin yeni eksenlere gére denklemlerini bulunuz :

~ R : . 1 : !
,\ 1° y=—3x2 - ° = — ° 2
A = . 2° y= > x2 3 y=ax243
©ly=—2248 5 y—322_ 19 S
_ = — 6° y— 2.3
n _ Y=g+
7° y=a242x 41 8 y—a?—38rt2 9° Y= 2¢2—4x L5

3. 0(—2,—3) noktasindan Oz, O

g1 e iy Y eksenlerine O'Xi, O'Y paralelleri giziliyor.
Asafidaki egrilerin. yeni ‘eksenlere gore denklemlerini bulunuz : e

bulunuz :
1° =3 igin .20 y=—3x*4-2x+5
3 y=2?—dzx~—1 =0 > 4 y= — T
x
6 - 0,5
5° y=——— r=3 > 6° Y= — -
x x S
-z 2 - 1
7° y:‘i =0 > 8° y= x
3z -4 i+4x
1
7. y=—-— — fonksiyonu veriliyor :
x

. 6. Asagidaki efirilerin kargilarinda yazili noktalarindaki teget

1° Grafigini ciziniz:

2° Egri iizerinde x=3 ve x= e noktalarmdaki tefet denklemle

3° fki tegetin kesim noktasinn xOy’ agisimin agiortayr iizerine ras

8 y=2r%—6x4+3 ve Yy—azx2—2x—1 parabolleri veriliyor:"
1° Degisimlerini inceleyiniz ve grafiklerini glzlmz

: [~ .. A
2° Bir ortak noktast ve ortak tegeti oldufunu gdsteriniz. Bu ortak
lemini yazimiz,



